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Az idő foga.
Modern eszmék divatja járja s a 

modernség abban szokott kulminálni, 
hogy lenéznek és eldobnak mindent, ami 
régi. Ez ugyan nagyon sokszor csak puszta 
tudatlanságból ered, de hát az is modern 
dolog, hogy felületes legyen a XIX-ik 
század gyermeke.

Milyen szép sorban dobáltunk ki min­
den régi dolgot 67. óta.

Megszűnt a megye. Keze lába le­
vágva, csak éppen, hogy lélegzik. Meg­
szűnt a szabad választás, ez már nem 
is lélegzik és íeltartóztalhatlanul pusztul 
a parlamentarizmus értéke, amelybe üd­
vösségének reményéi helyezte az ország. 
Most csak adó forintjaiból helyez belé 1 
több mint egy milliót, de hinni nem hisz 
neki s nem vár tőle semmit.

A szabadságharcz idején lángolt a 
parlamentarizmus és felelős kormányért 
az egész haza, ma a voksért pénzt kér­
nek a szavazók, a választás által inkom­
patibilis jövedelmeket kaparintanak a 
honatyák s a felelős minisztérium úgy 
néz ki, hogy a kormányelnök ur lecz- 
kézteti a parlamentet és hatalma tudatá­
ban durva szavakat dobál szét a házban.

Be szeplős és ránczos lett a parlamen­
tarizmus ideálja! Pedig még nem is na­
gyon vén. Hanem persze sokat kendőzte ( 
a liberális éra — és ez is vénit.

Kitűnő képet ad a parlamentről az 
utolsó két nap története.

A döczögős semmit mondó tárgyalá­
sok hirtelen megélénkültek. Sima ur le- 

! leplezésekkel állt elő. Ez kell a hon- 
, atyáknak nem politika. Érdeklődve kezdték 
I hallgatni. Försterről volt sző, az állami 
i gépgyárak volt igazgatójáról.
i Förster igen sokat tett a gépgyárak 

felvirágoztatása érdekében, s a mai viszo­
nyokkal e gyáraknál meg van elégedve 
mindenki. Az a harmincz milliónál na­
gyobb érték, mit ez ipar telepek kép­
viselnek jól jövedelmeznek veszélyes, vagy 
kalandos válalkozások nélkül.

Valami okból, (könnyen kisüthető) a 
pénzügyminiszternek megfájult a foga 
erre a jó jövedelmező vállalatra. Először 
barátságosan, azután élesebben is kezdte 
követelni a gyárak vezetését saját hatás­
körébe. Végre sikerült neki. Förster, ki 
igy Gränzenstein fenhatósága alá került 
volna, ki neki régi riválisa és kinél mél­
tán többnek tartja magát, ott hagyta az 
állását és átment más hasonló állásba.

Itt támadta őt Sima, azt állitván, 
hogy előbbi hivatalos tapasztalatait fel­
használja egy konkurrens vállalatnál.

Vörös államtitkár megvédi Förstert. 
Sima kész bizonyítani, ha időt adnak rá 
neki.

És itt látszik a képviselői tárgyalások 
illuzórius volta. Bánffy egész goromba 
íölenynyel bevágja az útját az egész bi­
zonyításnak, mi állal se Försternek nem 
tett szolgálatot, se a parlament tekintélyét 
nem emelte.

Ebből a dologból most közte és Po­
lcnyi között lovagias eljárás következett. 
Vissza térünk oda, hogy megbizott vívók 
döntik el az igazságot.

De még szomorúbb a dologban az, 
hogy azzal nem is igen foglalkozott 

senki, hogy milyen közjogi sérelem egy 
ipari dolgot a pénzügyminiszter fejős te­
henévé tenni, hanem az egész vita sze­
mélyes téren mozgott.

Mi iránt van érzék még a parlament­
ben, ha közjogi sérelmek is ily röviden 
és ily csúnyán intézteinek el.

Milyen más lett a parlament — mire 
megvénült?

P—y-

Az Ínségesek segítése czimén már ez év 
első negyedében kétszázezer forint előirányzat 
nélküli kiadás merült föl a belügyi tárcza ke­
retében. A miniszterelnök által ma a képviselő­
ház elé terjesztett állami számvevőszéki jelen­
tés a következőket mondja erről a kiadási 
többletről:

Az 1897. évi rossz termés és árvizek 
által okozott ínség enyhítésére ez év első 
negyedében már több vármegye kért sürgő­
sen pénzbeli segítséget. E vármegyék első 
sorban Torontál, Temes, Szatmár, Bihar és 
Csanád, másodsorban Baranya, Moson, Győr, 
Heves, Kolos és Nyitra. Szükség volt tehát 
gondoskodni arról, hogy a megfelelő pénz­
összeg nem es tről-esetre, hanem egy ösz- 
szegben czélszerüen kezeltessék. Az erre 
vonatkozó fölhatalmazást a minisztertanács 
megadta.

Dániel Ernő báró kereskedelemügyi mi­
niszter újabban elrendelte, hogy tekintettel a 
sárosmegyei szegényebb lakosság élelmezésére 
nézve fönforgó nehézségekre, e vármegye vasúti 
állomásaira magyarországi állomásokról élel­
mezés czéljából teljes kocsirakományokból szál­
lítandó tengeri-küldemények a szokásos eljá­
rás (hatósági igazolvány stb.) mellett ez évi 
julius végéig tetemesen mérsékelt viteldij mel­
lett szállíttassanak. Egyúttal fölhívta a minisz­
ter a kassa-oderbergi vasuttársulatot is ez 
intézkedéshez való hozzájárulásra.

..,,....... - _ rmwnmj[|3^|A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Bestiola.

Claretie Gyulától. Ford: RADYÁNTI ALADÁR.

A carcerben voltam egy nap —még diák­
koromban — és una koztam; ez volt sze­
repem.

A carcerben, kérdezik ! És miért? Már nem 
emlékszem rá, mert, sajna nem tegnapi dolog. Kü­
lönben mindegy! Valószínűleg igazságtalanul 
csukták rám az ajtót. Tessék megkérdeni va­
lamennyi foglyot.

Tehát a carcerben voltam s Virgilt má­
soltam. Latin feladataimban igen gyakran mást 
sem csináltam. De a carcerben másolni Virgilt 
és mint büntetés-feladványt ! A második ének­
nél tartottam. Megállottám, elgondolkoztam s ez 
elmélkedés mindinkább meggyőzött arról, hogy 
helyzetem elviselhetetlen.

Szép idő volt; pompásnak, ragyogónak s 
gunyolódónak látszott a nap a félig nyitott ab­
lakon keresztül. Sugarai csúfoltak engem s én 
annál inkább dühöngtem, mert az udvaron ját­
szó társaim kiáltásai hozzám felhallottak.

Szórakozásul csak Saintine regényének, Pic- 
■cinlának egy lapja volt nálam. De ezt a lapot 
annyiszor újra meg újra átolvastam reggel óta .. 
Nem volt mást tennem, mint megkísértenem el­
aludni.

Meg is tettem. Leültem s behunytam sze­
memet, Görögök, Aeneas feladatok, trójaiak, 
Dido, Picciola, Karthago, a segédtanár, a career, 
az Aeneis, a szünóra és Anchises papa össze- 
kavarodott fejemben s elaludtam. Egy csípés az 
orromon félig felébresztett; megráztam maga­
mat s ismét behunytam szememet. Új csípés, 
uj felébredés; lásd fent.

így folyt ez többször. Végre teljesen fel­
ébredtem s láttam, hogy a csípés egy katicza- 
bogártól származik, mely Múzeumkertnek nézte 
orromat s mintha otthon volna, békésen sétál­
gatott rajta. Vigyázva megfogtam. A hunezut i 
holtnak telette magát. Kis ártatlannak vélte 1 
volna az ember, a mint eldugta lábacskáit. 
Olyan csinos volt! Kerek, fénylő, csinos fekete 
fejjel s két vörös, fekete pettyes sima szárny­
nyal.

Elbocsátottam; a bogár szabadnak hitte 
magát; de ott voltam én, a kegyetlen zsarnok 
s ő csakhamar újra a halottat játszta. Vájjon 
miért félt? Hiszen én semmi bajt sem akartam 
neki okozni. De az állatok tudják, hogy az em­
ber gonosz s hogy a diák még az embernél is 
gonoszabb.

Érdeklődtem szegény katókám iránt s vi­
gyázva latin verses füzetemre tettem.

Ö ugyan nem törődött a görögökkel és tró­
jaiakkal ! Keresztül mászkált félelem vagy res- 
pektus nélkül a daktylusokon és spondcusokon. 
Nem sokat nyomott előtte a latban, hogy Didó 
megégette magát, hogy Aeneas Theseus mód- i

jára elmenekült, maga után hagyva egy uj Ari- 
adnél. Elvesztett szabadsága, szép kék ege, zöld 
fái, kedves lombjai, szép virágai nyugtalanítot­
ták. A katiczabogár felfogta a rabságot ! Hát 
még én !

Szemeimmel kisértem, engedve, hogy a 
papírról távozzék; fürgén, élénken tipegett s 
boldogan csellett, botlott, szabadnak látva ma­
gát. De én ott voltam. Alig tett néhány lépést 
s gorombán megállítottam útjában. Szabad­
nak hitte magát s ismét rabbá lett. Lassan-las- 
san hozzászokott a játékhoz, kevésbbé félt; ide- 
oda röpködött s mint egy szelíd veréb, leszál­
lóit kezemre, karomra, arezomra.

Nevet kerestem számára; Captiva, Cocci- 
nella, Amica s az első declinatióhoz tartozó 
főnevek egész litániája fölött tartottam szemlét. 
De épp az imént olvastam Saintinet: a katicza 
neve Bestiola lesz ! Bestiola ! Mikor Balzac egy 
czégtáblán felfedezte a Birotteau Czézár nevet, 
nem érezhetett nagyobb örömet, mint akkor én. 
Bestiola ! Pov er a Bestiola! Szegény állatka! 
Bestiola ! Szinte sírtam örömömben.

♦

Ezentúl büntetésem nem volt büntetés, car- 
cerem nein volt career. Volt társam, barátom, 
élő könyvem: Bestiolám. Tollat ragadtam s tüs­
tént Bestiola legjelentékenyebb leltei s mozdu­
latai történetírójává szegődtem. Füzetem meg­
telt ilyenforma feljegyzésekkel:

Bestiola a tintatartóhoz közeledik ... a
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tatja. hogy a 68 ban megalkotott első szeszadó • 
törvény mily hátrányos volt ránk nézve. A jó . 
szeszadózási politika az volna, hogy a kis gaz­
dasági exisztencziák minél jobban prosperálja­
nak kisebb gazdasági szeszgyárakkal, mert _ ez 
teremt jó gazdasági helyyzetet. A közös vám­
terület fenntartásával és a szeszadó ily szabá­
lyozásával Ausztriában csak versenytársakat tá­
masztanak és igy természetes, hogy kisgazda­
sági szeszgyáraink nem prosperálhatnak. A ter­
ményadó rendszer behozatalát mindenki helyesli, 
de mi a közös vámterület mellett itt is hát­
rányt szenvedünk

Ezt statisztikai adatokkal igazolja. A kö­
zös vámterület mint már nem egyszer hangoz­
tatta, Magyarországra nézve hátrányos, külö­
nösen a fogyasztási adók terén. A termény adó 
behozatala még rosszabbá tette a helyzetet, 
mert azóta a szesz ára napról napra esik, a 
statisztikai adatokat arra nézve, hogy a 48-iki 
termény adó mily hátrányos volt Magyai- 
országra nézve, nem maga kereste ki, hanem 
a kormány egy javaslatának indokolásából vette 
ki, tehát nem tévedhetett bennük.

A javaslatokat nem fogadja el. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Kuhnann János: Ugylátszik, hogy nemso­
kára az önálló gazdasági élet terére lépni le­
szünk kénytelenek, azért óvatosoknak kell len­
nünk oly törvény megalkotásában, mely ipa­
runkra vonatkozik.

A javaslatokat különben elfogadja.

A ki a ezukoradóba szerelmes.
Polónyi Géza: Kifogásolja, hogy a Ház 

különféle természetű ügyeket együtt tárgyal. 
Ez az oka annak, hogy Komjáthy kénytelen volt 
a beszédének gerincéül a szeszadót választani. 
Kulman a sör adóval foglalkozott. Én a ezukor 
adóba vagyok szerelmes, ezért erről akarok 
beszélni a praemium-rendszert elvi szempont­
ból ellenzi. A praemium-rendszer hátránya 
nyilvánvaló a vele járó gazdasági igazságtalan­
ság világos. A félesztendői provizórium, a me­
lyet a kormány létre akar hozni, nemcsak al­
kotmány ellen es, hanem veszélyes is. Arról van 
szó, hogy a mi ezukorunk Kina és Japán felé 
tétessék versenyképessé a német és franczia 
czukorral szemben, de különösen az osztrák 
czukorral szemben.

És mit látunk? A déli vasúttársaság az 
osztrák ipart favorizálja. Ezt meglátjuk, ha ösz- 
szehasonlitjuk a ezukorrépa viteldijait, a, ma­
gyar államvasutaknál és a délivasutaknál. A 
saját kebelünkbe tartunk fel egy vállalaton, a 
mely a mi iparunk elnyomására törekszik.

Polónyi beszéde után, melyet az ellenzék 
viharos tetszéssel fogadott, Bánffy felpattant 
és reflektálva Polónyi beszédére egyben kije­
lenti, hogy Polónyi vele szemben mindig a

ORSZÁGGYŰLÉS

A képviselői!iíz. illése.
Budapest, junins 15.

Tóth Vilmos búcsúztatója.
A jó öreg Tóth Vilmost szépen, nemes 

hangon elbucsúztatta Berzeviczy Albert elnök. 
Méltatta érdemeit és indítványozta, hogy a Ház 
részvétét jegyzőkönyvbe igtassák, koszorút he­
lyezzenek ravatalára, és ■—- miután temetése 
vidéken lesz, — küldöttség által képviseltesse 
magát a Ház a gyásszszertartásn 1. A Ház . 
hozzájárult az elnök indítványához.

Jelentések.
Shmidt Gyula előadó benyújtotta a men­

telmi bizottság' jelentését Lepsényi ügyében, 
Pulszky Ágost pedig a pénzügyi bizottságnak a 
boritaladónak Horvát-Szlavonországba való be­
hozataláról szóló jelentését terjesztette a Ház elé.

Szesz, ezukor és sör-adó.
A napirenden levő szesz-, szeszforgalmi- 

és ezukor és sörforgalmi adóról szóló javasla­
toknál Komjáthy Béla szólalt fel. A parla­
mentből újabban a nagy dolgok iránti érdeklő­
dés teljesen hiányzik, a minek következménye, 
hogy a kiegyezést a kormány törvény és érde­
kek ellenében keresztül fogja vinni.

Nagy horderejűek a szőnyegen levő javas­
latok; nem azért, mivel a s'esz, ezukor és sör­
fogyasztási adóról szólnak, hanem azért, mivel 
ezek a kiegyezés meghiúsulása esetén az önálló 
vámterület alapján oldandók meg. ügy veszi 
észre, hogy a kormány Ígéretet tett arra nézve 
az osztrák kormánynak, hogy ha a kiegyezés 
nem sikerül is, mégis a közös vámterület alap­
ján oldják meg ezeket a kérdésekét. Nem he­
lyes a ezukor és szesz adó meghosszabbításá­
ról szóló javaslat azért, mert időközben, ha 
Ausztriával megegyezés nem történik, bekövet­
kezik az önálló vámterület.

A második javaslat a szeszforgalomra szól 
és 1899. január 1-én lép életbe az esetben, ha 
nem egyezünk ki Ausztriával. Ilyen törvény­
hozási intézkedés nem helyes.

A mi kontingensünk az egész monarchia 
túltermelésével egybevetve igen is kicsiny, leg­
feljebb akkor veszünk észre túltermelést, ha a 
kontingensünket Magyarország fogyasztásával 
állítjuk szembe. Ebben az esetben lehet csak 
igaza a miniszternek. Nem helyesli a szeszadó­
törvény meghosszabbítását. Ennél ugyanis első 
sorban súlyt kéne fektetni arra, hogy szesz­
iparunk, úgy a közös, mint a külön vámterü­
leten fejlődjék és virágozzék.

A fogyasztási kérdésekben 67 óta mindig 
rövidítést szenvedtünk Ausztria javára. Kimu­

legperfidebb módon járt el . . . (Viharos kiál­
tások a baloldalon: Rendre, Rendre! Micsoda 
elnök ez?)

Láng elnök csenget ugyan, de nem uta­
sítja, rendre a miniszterelnököt.

Ülés után Polónyi provokáltatta Bánffy I, 
ki segédeiül Fejérváry báró honvédelmi 
minisztert és Gajári Ödönt nevezte meg.

Biharmegye közgyűlése.
— Első nap. —

Biharvármegye évnegyedes közgyűlését teg­
nap kezdte meg a vármegye törvényhatósága.

Kiválóbb fontosságú ügy alig került a zöld 
asztalra, daczára, hogy a tárgysorozat majdnem 
negyedfélszáz ügydarabot sorol fel s e közt egy 
választás is volt.

Az alispáni jelentés egyrésze azonban szo­
morú állapotot említ fel. A kincses Bihar- 
ország egy részébe az ínség sanyargatta a sze­
gény népet s állami segélylyel tudták a na­
gyobb bajnak elejét venni. A vetések állásáról 
szóló biztatóbb jelentés azonban a jövőben ta­
lán némileg megkönnyíti a nép szomorú hely­
zetét.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Szunyogh Péter, Papp János, Baranyi András, 

Keszthelyi Zoltán, Cziffra Kálmán, Balogh Elemér, 
Fráter András, Balázsházy Iván, dr. Wallner Ödön, 
Cziffra Gerő, Miskolczy Árpád, gróf Tisza István, 
Gróf Tisza Kálmán, Lovassy Ferencz, Lestyán 
Adorján, Balogh Lajos, Bernáth István, Bölöny 
György. Hranyiczky Károly, Vidosics György, Gyur- 
kovics Vincze, Molnár István, Kiss Béla, Erdélyi 
Farkas, Géczy Lajos, Kovács Béla, Morvay T., dr. 
Szántó J. Balogh T. Kékus I. dr. Popovics György, 
Szabó József, Csapó Dezső, Hegyesi Márton, Mó- 

■ zes Imre, Székelyhidy Károly, Mezey József, Ne- 
i mes Ferencz, Girschrnan Konrád, Bérczy Imre, 
í Telegdy József, Nagy Márton, Puskás Lajos, Laka- 
j tos Antal, Osváth Lajos, Nagy Lajos, Fényes Endre, 
' dr. Miskolczy Ferencz, Dobozy Kálmán, Balogh 
í László, Tamásfalvy Thury László, Füredy László, 
í dr. Szirmay Vilmos, Éder Géza, Weiterschütz János, 
' Rednik Gábor stb.
; Elnöklő főispán a közgyűlést megnyitván, 

kegyeletesen emlékezett meg Lipót főherczeg 
; haláláról s indítványozza, hogy a megye rész- 
I vétét jegyzőkönyvében fejezze ki s ezt a bel- 
i ügyminiszter utján hozza az uralkodóház tudo- 
i mására.

A bizottság tagjai az indítványt állva hall- 
! gatták végig s azt elfogadták.

mélység fölé hajol... oh, oh, rémülten hátrál... 
nem, összeszedi bátorságát. Puli 1 . . . (Bestiola 
itt beleesett a tintába). Szegény Bestiola, mi­
lyen fekete 1 Meg fogom menteni. Már megy. 
Köszönöm Istenem 1 de ni a papíron fekete 
nyomot hagy.

Olvastam Topfferben, hogy egy tanuló 
csrebogarával íratta le a nevét. Ha én Bestio- 
lának irásleczkéket adnék !

És mivel Bestiolán nem volt az Íráshoz 
elég tinta, ismét bemártottam a tintatartóba... 
s aztán . . . Ah! ki írja le a sok gondot, a sok 
figyelmet, mit kifejtettem, inig annyira vittem 
Bestiolát, hogy irt !

Megindítottam egy irányban s ő meghúzta 
a kezdővonalat.

Mennyi fáradtság ! Végre irt! Igen, Bestiola 
irt! leírta egy darab papírra a saját nevét; 
Bestiola, nyolez betű. Megvan!

Ez a szó, mintegy napként ragyogott felém; 
Bestiola leírta a nevét s ez az én müvem volt! 
Mennyi időt fogunk kettecskén tanulmányozás­
ban tölteni, ha szabad leszek! De hajh !

Oly világban élt ő. hol a legszebbeknek 
Legrosszabb sorsuk van.

S különben szegény Bestiola nagyon is 
szerette a tintát.

Váratlanul belépett a segédtanár; újra Vir­
gilhez láttam, elkezdtem az Aeneis Ií. könyvét s 
» elfeledtem Bestiolát. A tanár soká állót! mö­
göttem; hallom még rekedt hangját:

— Még csak itt tart? siessen. Hat órára i 
le kell másolnia az első két éneket s most négy ; 
óra. Vigyázzon magára, ha be nem fejezi!

Végre elment s én egyedül maradtam Bes- 
tiolával; keresni kezdtem szememmel. Már nem I 
volt ott. Bestiola! Bestiola ! Sokáig hivlam. Fü- I 
zeteket, könyveket, tollakat, mindent átkutattam, 
mindent felforgattam. Bestiola sehol sem volt.

Gondolom, nem egy tragikus verset sza­
valtam el akkor, a hol gyakran előjöttek e 
szavak: asszonyom! hitszegő! Aztán lecsillapul­
tam s felsóhajtva újra hozzáfogtam a mantvai 
hattyúhoz, a mint a Sorbonne-on mondják. Fél­
óra múlva Bestiolát, csaknem teljesen elfeled­
tem. Én hálátlan, nem is gondoltam többé a 
bogárkára, csak mikor valami latin szó meg­
jegyzése végett bemártva toliamat, hegyével ki­
húztam feketén, megfulva, ez alkalommal va­
lóban holtan — Bestiolát — a szegény Bestio­
lát, barátomat, társamat! Povera Bestiola !

Könnyet és bánatot kapott eleget; még 
soká őriztem apró, csinos bogártestét, a me­
lyet be akartam balzsamozta!ni, mint valami 
egyiptomi gúlát s vigasztalan sirverseket írtam 
számára.

Hol van most, annyi év múltán? Gombos­
tűre szúrhattam volna: ehhez nagyon sok volt 
az én szeretetem. Elvesztettem; de őrzőm va­
lóban kedves emlékét. Az összes földi szerel­
mek ennyit sem hagynak hátra.

Az alispán jelentése.
Ezután felolvasták az alispán időszaki je­

lentését a közigazgatás állapotáról az utolsó 3 
hónapban.

A terjedelmes jelentésből közöljük a kö­
vetkező adatokat:

A közegészség.
A közegészségügy kedvezőtlenebb volt, mint 

az előbbi évnegyedben, minthogy a hivatalos 
orvosok 11635 beteget gyógykezeltek s igy 
865-tel többet, mint a megelőző negyedévben. 
Igazolt szegény beteg gyógykezeltetelt 7 éven 
aluli 264 és 7 éven felüli 216, összesen 470.

Uralkodó kórok voltak: emésztési és lég­
zési szervek . bántalmai, továbbá a váltóláz; 
ezek azonhan kedvező lefolyásunk voltak.

Járványos betegségek előfordultak: ka­
nyaró 8 járásban, 13 községben; a múlt évne­
gyedről maradt 56, szaporodott az évnegyed­
ben 423-al, összesen 479. Meghalt 13;

a vörheny 5 jár. 5 községben, régi 25, 
szaporodott 66-al, összesen 91. Meghalt 10.

a hökhurut 3 járásban, 3 községben lé­
pett fel; régi beteg 12, szaporodott 48-al, ösz- 
szesén 60 esettel szerepelt. Meghalt 7.

a fültőmirigy lob 2 jár. 2. közs 43 eset­
ben fordult elő. Meggyógyult mind;

a roncsoló toroklob 2 jár. 2 közs. 2 eset­
ben. Meggyógyultak.
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3.
9f. 3 járás 4 községében
26 esetben fordult elő. Meghalt 3;

■ u a i^rv4ny°s a3yyerinczhártyalób egy köz­
ségben 3 esettel szerepelt s mind a 3 beteg 
raegnalt; ö

a hasi-hagymáz két községben 2 esettel, 
1 meghalt. ’

Az állategészségügy.
Az elmúlt 3 hónap alatt az állategészség­

ügy kedvezőtlen volt. A serlésvész 12 község­
ben uralkodik még. Biztos kilátást nyújt ez 
arra, hogy a vész teljesen megszűnik.

A lovak között a cséffai és mezőkeresztesi 
járásban a takonykór különösen Schwartz Fe- 
réncz birtokosnál tömegesebben pusztított. A 
baj már régi keletű, még az őszre vezethető 
vissza, de az állatorvos nem ismerte fel a bajt 
s igy az egész állomány inficziálva lett. Szigorú 
intézkedést tettek.

Az alispán értesítésére a földmivelési mi­
niszter 5 állami állatorvost küldött le, akik a 
mailein oltást alkalmazták. Összesen 74 lovat 
irtottak ki.

A veszélyes betegség más 8 községben is 
fellépett, miért is az alispán kérte a minisztert, 
hogy az állami állatorvosok az összes sik-já- 
rások lóállományainál alkalmazzák a mailéin 
oltást. Még erre válasz nem érkezett.

a személy és vagyonbiztonság jó 
B -Diószegen uj csendőrőrs állíttatott fel s 
megkezdte a működését.

Tüzeset 76 esetben fordult elő.
Az iskoláztatás általában kielégítő 

csak a vaskóhi járásból jelentették, hogy 
községben nincs tanító s igy a gyermekek 
semmi oktatásban nem részesülnek.

A sorozás kedvező eredményt mutatott. 
Oszesen volt 9644 hadköteles; előállittatott 
9048, a sorozástól távol maradt 596, besoroz- 
tatott 1765 egyén.

A közutak és műtárgyak elég jó karban 
vannak.

Az őszi és tavaszi vetések kedvező időben 
sokat javultak és jó közepest, vagy ezen felüli 
termést ígérnék.

volt, 
már

volt, 
több

Az ínség a megyében.
A vármegye nagy részében, különösen a 

hegyvidéken nemcsak teljesen vagyontalan nap­
számosok. hanem a kisgazdák között is igen 
nagy Ínség mutatkozott.

Az ínség-bizottság a belügyminiszter által 
rendelkezésre bocsátott 15.000 írtból intézke­
dett, tengerit beszerezve s azt őrölve kiosz­
totta.

Ily segélyben a beéli, vaskohi, margittai, 
micskei és belényesi járás legtöbb, a központi, 
rakeresztesi, élesül, tenkei, b.-ujfalui b.-tordai, 
derecscei járás egyes községeiben összeirt 
8—9000 ínséges egyén között több mint 2000 
métermázsa gabona, illetve liszt kiosztatott.

Ezenfelül a m.-csékei járásban s a köz- i 
ponti járás 2 községében némi vagyonnal biró 
kisgazdák részére, helyzetük könnyítése végett 
1500 métermázsa tengeri kölcsönkép, igen elő­
nyös feltételek mellett eszközöltetett ki.

Szerencsére azonban az Ínség járványra 
nem szolgáltatott okot s a munkaidő beáltával 
megszűntnek tekintendő.

♦

Az adók befizetése a múlt évi silány ter­
més miatt igen kedvezőtlen.

Végül Hegyesi Márton biz. tagnak a 3-ik 
honvéd zászlóalj tö ténete czimü műért a tör­
vényhatóság fejezze ki köszönetét.

Az alispán időszaki jelentését elfogadták és 
Hegyesi Mártonnak köszönetét szavaztak.

♦

A megüresedett alpénztárnoki állásra egy­
hangúlag Jellinek Géza hely, alpénztárnokot 
választották meg.

A számonkérő szék jelentése felsorolja az 
egyes hivatali ügyosztályok tevékenységét. Hát­
rány itt-otl alig egy néhány van. Általában a 
jelentés örvendetes adatokat sorol fel a tiszt­
viselők működéséről. Tudomásul vették.

Elfogadták a vármegyei szesénv alánról < 
mértékhitelesítő, betegápolás!, ebadó, nJ/ő<’az- 

katonai bes^11Ä- 
lentést Vet' SÓrö1 sz6fó ^számvevői je-

A honvéd miniszter leírt, hogy a hadapród 
jskolai pályázatoknál a közigazgatási tisztvise­
lők gyermekei az állami tisztviselők gyermekei­
vel egyenlő joggal biráltatnak el.

Az egyes vármegyék átiratait egyszerűen 
tudomásul vették. saruén

Tisza István gróf indítványa.
Gróf Tisza István hosszasan terjesztette 

elő indítványát a mezőgazdasági és ipari szö­
vetkezetek támogatása iránt. Fejtegette a szö­
vetkezetek nagy fontosságát s azon előnyöket 
a melyet ezektől bizton várhatunk. Végül indít­
ványozza, hogy a vármegye kellőleg méltányolja 
az alakítandó szövetkezeteket s a szövetkezet 
czéljaira 10,000 koronát szavazzon meg.

Az indítványt elfogadták.

A tisztviselők drágasági pótlék».
A vármegyei tisztviselők drágasági pótléka 

tárgyában, tekintettel a mostoha viszonyokra, 
már a múlt közgyűlésből egy bizottság lett ki- 
küldve. A bizottság foglalkozott az ügygyei s a 
közgyűlés elé terjesztette jelentését. E szerint 
a bizottság is méltányosnak tartja a kérelmet. 
Javasolja, hogy a központi tisztviselőknek 700 
frt fizetésig fizetésük 15 százaléka, a magasabb 
fizetésüeknek fizetésük 10 százaléka, a vidéki 
tisztviselőknek 700 frt fizetésig 10 százalék, a 
magasabb fizetésüeknek 5 százalék drágasági- 
pótlékot adjon a vármegye. A pótlékot már 
most fizessék ki.

A kérdéshez gr. Tisza István szólalt fel 
hosszasabban, tanulmányozta a legapróbb rész­
letekig, számadatok alapján a kérdést. Nem 
fogadja el a küldöttség javaslatát, hanem kü­
lön indítványt tesz; és pedig, hogy a központi 
tisztviselők: a 800 frt fizetéssel bírók 15 szá­
zalékot, a 800 írttól 1200 frtig 10 százalékot s 
a többiek csekélyebbet, 
műm 120 irtot meg nem haladhat, 
tisztviselők mind változatlanul 
kapjanak, de a maximum 60 frt 
egész drágasági pótlék 338 írttal 
de ez elenyésző csekély.

Böszörményi Lajos pártolja 
| javaslatát; de nem helyesli, hogy 
> jóváhagyása nélkül már kifizessék, 
: pótolják helyre, ha a miniszter 

pótlék megszavazását.
Szabó József nem helyesli, 

István megváltoztatja a főszámvevő adatai 
után kidolgozott javaslatot. Ez csak elodázná 
az ügyet.

Bőgős Lajos az ellen szól, hogy a vidéki 
tisztviselőknek más mértékkel mérnek, holott 
az is mindent a központból szerez be, sőt még 
gyermekeinek neveltetése többe kerül. Indítvá­
nyozza, hogy egyenlően állapítsák meg a pót­
lékot.

Beöthy László főispán a pótlék azonnali 
kifizetését mint rendkívüli előleget tartja ke­
resztül vihetőnek, hogy a miniszter ellenzése 

akként, hogy a maxi- 
A vidéki 

10 százalékot 
legyen. így az 

több lenne

Tisza István 
a miniszter 
mert miből 
elutasítja a

hogy Tisza

esetén visszafizetésnek legyen helye.
A törvényhatóság elfogadta gr. Tisza István 

javaslatát, a főispán pótlásával.
*

A vármegyei napi díjas Írnoknak a köz­
pontban 15 százalék, a vidéken 10 százalék 
drágasági pótlékot szavaztak meg, 1899. ja­
nuár 1-től.

A kórházi tisztviselőknek hasonló kérelmét 
szintén kedvezően intézték el.

A kórházi választmány előterjesztését a 
szükséges építkezésekre nézve elfogadták.

A Belényes községben pár évvel ezelőtt 
beszállásolt katonaság után a beszállásolási 
összeget már nein lehet megtéríteni, mert most

már nem tudják, kinél voltak a hadfiak elszál­
lásol vs.

A közkórházi személyzet napi dijait akként 
állapítottak _ meg, hogy a főorvosnak 6 frt, az 
alorvosnak 5 frt, a többi tisztviselőknek 3 frt 
napidij jár kiküldetés esetén.

A közigazgatási bizottság 1897. évi idő­
szaki jelentéséi elfogadták.

A szükséghez képest egy második aljegyzői 
állást szerveztek.

Lipták Rezső régi Írnokot nyugdíjazták s 
méltányossági szempontból részére évi 100 frt 
kegydijat szavaztak meg.

Ezután még sok apróbb tárgyat intéztek 
el s déli 12 órakor a főispán a közgyűlést be­
rekesztette. A még hátralevő ügyek tárgyalását 
ma folytatják.

A Förster-ügy fejleményei.
Eléggé ismeretesek olvasóink előtt azok a 

viharos ülések, a melyek nehány nap óta az 
államvasuti gépgyár és a diósgyőri hámor bud­
get áthelyezéséből kifolyólag a Házban napi­
renden vannak.

Sima Ferencz erős vádjaira, melyeket 
az eltávozott vasgyári igazgató, Förster 
Nándor ellen felhozott, Polónyi erősen kö­
vetelte, hogy bűnvádi eljárást indítsanak a 
megvádolt igazgató ellen.

Az a körülmény, hogy Vörös államtitkár 
nagyobb szabású czáfoló nyilatkozatot tett 
felhozott vádakra, jóformán csak 
tűzre; különösen Polónyi volt az, 
miába keveredett a jobboldallal.

A vitatkozás hangja már a 
ülésen meglehetős élesre vált és 
volt, hogy a kíméletlen riposztirozások, a me­
lyeket Bánffy miniszterelnök provokált, va­
lamelyes konfliktusban érik el mihamar tető­
pontjukat.

Nos, ami előrelátható volt, az tegnap meg 
történt.

A Ház tegnapi ülésén
személyeskedésre vált.

a
olaj volt a 

aki erős pole-

tegnapelőtt!
előrelátható

is
kitört a heves vita 
De 5 órakor vettés 

távirati értesülésünk az esetről a következő:
Budapest, jun. 15. (Saját tud. táv.) 

A Ház ma délelőtti ülésén Polónyi Gé­
zát, aki a Förster-ügyben hevesen meg­
támadta a kormányt, Bánffy miniszter­
elnök «perfid*-nek nevezte. A személyé­
ben ekként megsérteti képviselő nyomban 
segédek után nézett és az ülés befejezte 
után Bubik és Tóth János orsz. képvi­
selők utján provokáltatta Bánffy minisz­
terelnököt. Bánffy azzal felelt a provo- 
kálásra, hogy majd a délután folyamán 
nevezi meg segédeit.

Szóval a lovagias affér esete beállott; hogy 
tulajdonképpen ki a felelős ezért az össze- 
koczódásért, azt e pillanaban még nem tudjuk.

Valószínű azonban, hogy a miniszterelnök 
kurta-furcsa eljárása volt a fő inditóok arra 
nézve, hogy két honatya a fegyveres elégtétel 
adás terére lépjen.

A harmadik nap.
A bagaméri ügy.

Majdnem egészen üres teremben folytatták 
tegnap a bagaméri ügy tárgyalását, amelynek 
folyamán a kisebb bűnösökre tértek át, a lá­
zadókra, akik kiabáltak és akik beverték a 
jegyzői lak ablakait.

Hogy milyen fárasztó és kimerítő a vég­
tárgyalás, erről leginkább bizonyságot tesz azon 
körülmény, hogy már idáig két törvényszéki 
jegyző beteg lett, s délután már a harmadik 
jegyző volt a tárgyaláson.

A vádlottak mindent tagadnak s a tanuk
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sem tudják azt igazolni, hogy kik a bűnösök, | , 
csak a községi jegyző és az egyik csendőr I 
Mályus vádol; azonban az utóbbinak a valló- 1 

meggyöngitette maga a 
jegyző, aki határozottan azt állítja, hogy a 
csendőr a szobából nem láthatta, vájjon van- 
uak-e kintit. Később pedig ő maga is ellenke­
zésbe jött, több Ízben önmagával.

A tárgyalás különben tegnap nagyon egy­
hangú volt, nem volt egyetlen egy érdekesebb 
mozdulat sem.

A vádlottak igen értelmesek s mindany- 
nyian határozottan állítják — ártatlanságukat. 
Kint az udvaron nagyobb csoportokban álla­
nak s ott beszélgetéssel és a helybeli hírlapok 
olvasásával töltik az időt.

A tárgyalás azt bizonyítja, hogy a lázadás i 
alkalmából nem a szoczialisták idézték elő a j 
bajt, hanem a tulszigoru adóvégrehajtás.

A vallásos nép megbotránkozással beszéli, 
hogy még a Karácsony hetiben is voltak 
foglalni s alig 10 nap múlva ismét foglaltak. 
Állításuk szerint a karácsonyi ünnepekben nem 
volt egyiküknek sem pénze, mert ami volt, azt 
mind el vitték adóba. Úgy látszik, a bagamé- 
riek nagyon vallásosak, legalább mondásaik i 
arra következtetnek.

A mai napról tudósítónk a következőket 
közli:

A tegnapi végtárgyaláson folytatták a vád­
lottak kihallgatását, akik azonban mindent ta­
gadnak. Gyenge Béla törvényszéki jegyzőt teg­
nap Hermann Aladár törvényszéki jegyző vál- , 
tolta fel. ’

B. Álmos Sándort hallgatják ki legelőször, 
aki lázongással van vádolva. Azt tagadja, hogy 
ő lármázott volna

Somogyi József ugyanazon váddal van ; 
terhelve. Ott volt, de nem kiabált. Azért ment ' 
oda, mert hallotta azt, hogy Baloghot megszur- 
ták. A vád szerint azt is kiabálta, hogy a zálo­
golás nem volt jogos. A vádlott azonban ezt 
tagadja.

— Maga még azt is kiabálta, hogy a jegyző 
a hibás.

— Azt én nem mondtam.
Lakatos Lajos igy védekezik:
— Én hivatalosan mentem el, mert fel 

voltam hiva.
— De maga már látta azt, hogy ott lá­

zongnak.
— Nekem visszaadták a pénzemet, azután 

én haza mentem.
Vida Dániel esküdt szintén izgatott a 

csendőrök ellen a vád szerint, .azonban a vád­
lott azt mondja, hogy bent volt a községházán, 
amig a lázadás tartott.

Szabó Sándor szintén tagad, azt mondja, 
hogy a gyám pénztárnál volt dolga s csak addig 
volt olt, amig dolgát elvégezte.

Koszta József ott volt, de nem kiababált. 
Mint esküdt, hivatalos ügyben volt ott.

Hasonlóan vallanak a többi vádlottak: 
Madai Lajos, Kováts Dániel, Jenei Sándor, 
wmos Sándor, Somogyi József, Józsa Imre, 
Bertalan József, Takács Sándor, Armos Dániel, 
Szilágyi István, Szentmiklósy Sándor, Sajt 
Ferencz, Kósa Sándor, Lakatos Lajos, Vida 
Lajos, Szabó Sándor és Aszla József.

Takács Sándor főbíró elmondja, hogy 
végrehajtást a jegyző megbízásából teljesítet­
ték, őt még nem is értesítették a végrehajtás­
ról. A csendőrök odahozatalát határozottan 
ellenezte.

Elnök: Maga nem igy vallott a vizsgálóbíró 
előtt.

— Úgy mondtam én kérem azt ott is.
— Ezt csak azért mondja, hogy a lakos­

ság előtt tisztázza magát.
— Nem azért, én egészen ártatlan vagyok.
— Mondták az emberek azt, hogy a csendőr 

szuronyát megfogták?
—- Igen-
— Miért nem küldték el azonnal a csend­

őröket?
— Mert nem volt idő arra; mindjárt jöt­

tek az emberek. A községházáról ide jöttek, ; 
Szilágyi Lajos, Makai József, Szabó Imre

mását ismét nagyon

Szilágyi Imre, ezek kiabáltak, de még ak­
kor nem lázitottak, csak azt mondták, hogy 
igazságtalanul szúrta le a csendőr Baloghot.

— Miért maradtak olt még azután is a 
csendőrök?

— Ők nem akarlak elmenni.
— A lelkész mit beszélt.
— Csitította a népet, én pedig visszaad­

tam a zálogokat, a magam felelősségére. A zá­
logoknak a kiadását nem követelték, azt én ön­
kényt adtam ki.

— Ki volt a vezető?
— Mindenki egy formán beszélt, mar ak­

kor 2—300-an voltak s igy nem lehetet látni, 
hogy ki a vezető. .

Elnök figyelmezteti, hogy a vizsgalatkor 
emlékezett a vezetőkre. Azonban ő megma 
rád vallomásánál s azt mondja, hogy azokat 
nevezte meg a vizsgáló biró előtt, akik hozza 
a legközelebb állottak, de nem ezek voltak a 
vezetők.

_  Mi idézte elő a tüntetést a jegyzői 
előtt ?

_  Az, hogy az ablakon ki lőttek.
— Kéri megbüntetni a lázadókat?
— Nem.
— Kéri a kárt megítélni?
— Igen.
— Nincs arra gyanúja, hogy ki gyújtotta 

a jegyző istállóját ?
— Nincs.
Védő: Hova lettek a zálogolási jegyző­

könyvek?
— Azt nem tudom.
— Ki volt az dobolva, hogy azon a napon 

zálogokat
— Ki.

lak

fel

a elárverelik?

A szembesítések.
megkezdték a szembesítéseket.Ezután

Sorra behívták a tanukat s mindegyiket külön 
megkérdezték, hogy kit látott ott. A tanuk azon­
ban többnyire igy vallanak:

a

gvalásánál is egészen megtöltik a tárgyaló ter­
met Főoka ennek valószínűleg az, hogy a hall­
gatóságnak alig jut szék, mer majd minden 
ülőhelyet a vádlottak foglalják el.

Délután Thury Endre volt a jegyző, mert 
a délelőtti tárgyalás Hermann Aladárt annyira 
kimerítette, hogy beteg lett.

Az első vádlott Szilágyi József, aki vá­
dolva van azzal, hogy rábeszélte Baloghot, 
hogy a gabonát ne adja oda.

A vádlott tagad.
— Nem voltam én kérem

voltam.
— Azzal is van vádolva, 

házánál izgatott.
— Nem azért voltam én

ott sem; otthon

hogy a község­

többnyire igy vallanak:
— Nem láttam, hogy ott lett volna.
— Nem volt ott.
— Olt volt, de nam lármázott.
— Nem dobált az kérem egyszer sem.
— Csak Matyus csendőr ösmer fel min­

denkit, meg a jegyző. Matyus, aki külünben 
beismeri, hogy először volt a faluban, határo­
zottan állítja, hogy kiket ösmer fel, mig csen­
dőr társa alig egy két emberre mondja:

— Ott volt az kérem, de hogy nem lár­
mázott-e azt nem tudom.

Szártori jegyző négy-öt vádlott kivételé­
vel a többiről azt állítja, hogy ott volt, a vád­
lottak azonban a szembesítés után is megma­
radnak azon állításuk mellett, hogy ők csend­
ben voltak s tanukra is hivatkoznak.

A jegyző főlázitónak Vali Józsefet tartja, 
aki vallomása szerint nazarénus és aki igy 
lazított:

— Valamint a csendőr leszúrta azt az em­
bert, úgy szurassék le ő is a saját szuronya 

: által . . . (Derültség.)
Váli azonban tagad. így van ez az 

I vádlottakkal; mindannyian tagadnak.
A jegyző a védő azon kérdésére, 

j csendőrök láthatták-e azt, hogy kik 
i nak, határozottan azt feleli: nem.

Mályus csendőr az egyik vádlottról Kósá- 
! ról azt állítja, hogy már reggel is ott volt, 
í azonban Kósa tanuskal beigazolja azt, hogy 
; délelőtt nem is volt otthon, hogy csak délután 
■ érkezett haza.
• A csendőr azonban daczára ennek, meg- 
j marad vallomása mellett.

A többi tanuk, mint Kocsis János, Szász 
Imre, a főbíró, a végrehajtó s még többen nem 
emlékeznek, hogy ki volt olt s a legtöbb vád­
lottról azt állítják, hogy 
tüntetést

A délelőtt hátralevő 
sekkel teli el.

összes

hogy a 
dobál-

ott, kérem, liá­
néin azért, mert kontraktust akartam Íratni. 
Mikor én a községházához mentem, már sokan 
voltak ott és én mindjárt haza is mentem a 
tiszteletes úrral.

— Maga olt volt a jegyzői lakásnál is 
egv vasvillával.

— Nem voltam én ott kérem s a kezem- 
ken nem volt semmi sem, csak később mentem 
arra, azért, hogy az apósomat megvédjem. 
Bent sem voltam az udvaron.

Szabó Dániel a második vádlott, aki ugyan­
azon vádakkal van vádolva, amikkel Szilágyi 
József. A fiatal ember tagad, ott volt ugyan a 
Balogh házánál, de csendben volt. A jegyző 
házánál nem lázitott.

Nyúzó Benedek gyorsan beszéli el, 
csak azért volt ott, mert látta, hogy baj 
Csak a lövés után ment oda.

— Maga is lázitó volt.
— Én csak harangozni akartam, de 

akkor harangoztak és akkor haza mentem. A 
jegyzői laknál már nem voltam.

— Este feleségestül volt ott?
— Nem voltam én ott.
Terjei József beismeri, hogy ott volt; de 

csak azért ment oda, mert a többiek is men­
tek, azonban ő semmit sem csinált.

— Hiszen tanuk vannak reá, hogy lázitott.
- Kérem azokat szembesiteni.

Rácz Gábor beismeri, hogy ott volt, de 
csendben volt, ő semmit sem csinált. A jegyzői 
laknál nem is volt. A vádlott a vizsgáló biró 
előtt beismerte, hogy Nagy Sándor azt mondta, 
hogy a jegyzőt i „ 
gadja.

Bertalan 
litása szerint 
községházára.

Mi volt a ___
— Nem volt nekem más semmi csak egy 

napraforgó.
— Maga bement a jegyzőnéhez is ?
— Nem voltam én ott kérem.
Bíró Bálint mint mondja a szőlőbe volt. 

Hosszasan beszéli el azt, hogy a kérdéses na­
pon hol volt. Azt mondja, hogy a csendőröket 
csak fiatal emberek kergették. Azt mondja, 
hogy csak akkor ment oda, mikor már min­
dennek vége volt. A ki mást állít róla, az mél­
tatlan ember.

Túri György beismeri, hogy olt volt, de 
csendben volt. Neki jó szándéka volt.

Lakatos János egy öreg ember,. aki azt 
mondja, hogy nem volt a községházánál, csak 
oda indult, de nem ment el; s ezt »lelkére*

csendben nézte a

része a szembesité-

ellen tüntettek.A kik a Jegyző-lak
Délután folytatta a törvényszék a tárgya- 
A tárgyaló teremben délután több hallgató 
mint eddig, azonban a számuk még akkor 

volt harmincz. A közönség legkevésbbé 
érdeklődik ezen tárgyalás iránt, még a 

alakjai sincsennek itt,

lást. 
volt 
sem 
sem 
tárgyaló terem rendéi 
akik pedig máskor még a legkisebb ügyek lár-

hogy 
van.

már

meg kell ölni. A vádlott ta-

Sándor, egy kis öreg ember ál- 
csak a harangszóra ment fel a

kezébe ?

mondja, hogy nem volt a községházánál, 
oda indult, de nem ment el; s ezt »lf
állítja.

Fása János azzal védekezik, hogy ő Vára­
don volt s mikor haza ment, már mindennek* 
vége volt. Az elnök figyelmezteti, hogy más­
képen beszélt a vizsgáló biró előtt: azonban 
megmaradt tagadása mellett.

Síje Dániel beismeri, hogy felment a ha­
rangverésre, mert azt hitte, hogy tűz van es 
azért, vasvillát vitt magával, de ő mindjárt be­
ment a községházára, s ő semmit sem csinált.

— Csendesíteni akartam a népet, azért 
mentem oda az emberek közzé, de nem hall­
gatlak rám.

Tóth Sándor azt mondja, hogy a zálogjá­
ért volt a községházán. A vád szerint már a 
foglalásnál fenyegetődzött a szoczialistákkal.

— Nem tudom én kérem azt sem, hogy 
kik a csucsilisták, sohasem besziltem én ve­
lők, csak hallottam, hogy vannak czucziUsták.

Bertalan Imre azt mondja, dologba, volt 
ott, de mikor látta, hogy baj van, hazament, a 

' jegyző házában bent sem volt.
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Ilácz Mihály a harangszóra ment fel kí­
váncsiságból.

Juhász Imre hasonlóan tagad.
— Mondja a szemembe ha meri, én hozok 

akar húsz tanút is, hogy ott sem voltam.
Szabó Imre azzal van vádolva, hogy azo­

kat akik a tüzet < Itani akarták, ebbeli szándé­
kukban megakadályozta. A vádlott ezt tagadja.

Szűcs Sándor szintén tagad.

A tanuk.
Kiss Sándor egy gyönyörű szép galambősz 

öregember, aki ottögyelgett tüntesnél, azt mondja 
hogy Szilágyit nem látta.

Azután a törvényszék sorra vette azokat a 
vádlottakat, akiket délután hallgattak ki, s a 
tanú minden vádlottról azt mondja:

— Nem láttam ott.
— Nem ismerem.
— Ott volt, de csak nézte a lázadást.
cirmos Józsefné tanú hasonlóan vall.
Kiss Géza végrehajtó másképen vall, mint i 

ahogy a vizsgáló biró előtt vallott. A vádlottak ' 
közül csak két vádlottra vall terhelőleg, a töb- ■ 
bit nem látta.

Azt mondja, hogy Tóth Sándor már a 
foglaláskor fenyegetőzött, hogy majd máské­
pen lesz, ha eljönnek a szocziálisták. 1

Mátyus csendőr a vádlottakat erősen '• 
megnézi s majdnem mindegyikről azt mondja, 
hogy látta olt a tüntetésnél. Amidőn azonban 
valaki tagad, erősen dadog. Minden vádlottra i 
azt mondja:

— Látni láttam, de hogy hol, azt nem 
tudom.

Korsós csendőr nem emlékszik, hogy kik 
voltak ott.

A végtárgyalás most már nagyon gyorsan 
folyik, úgy hogy valószínűleg már ma befeje­
zik a bizonyítási eljárást s akkor szombaton 
meglesz az Ítélet is.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi ninzeuni (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélő tábla 
elnöke Kolb Géza végzett joghallgatói a veze- : 
tése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe ideigle- 
nes minőségben díjas joggyakornokká; a nagy­
váradi kir. törvényszék elnöke pedig Ardelean 
Jusztin végzett joghallgatót a nagyváradi kir. 
törvényszékhez állandó hites román tolmácscsá 
nevezte ki.

* Kisgazdák tanulmányútja. A «Bihar- 
megyei gazdasági egyesület» akcziót indított, 
hogy a biharmegyei kisgazdák közvetlen tapasz- j 
tálát utján tanulmányozzák a mezöhegyesi ál- ; 
lami mintagazdaságot. Az egyesület felhívására I 
pár száz kisgazda jelentkezett a tanulmányútra. I 
Ilyen nagy tömeget azonban nem vihet a gaz i 
dasági egylet Mezőhegyesre. A napokban azon- ; 
ban egy nagyobb csapat kis gazda megy a ’ 
mintagazdaság megtekintésére. A költséget a í 
gazdasági egyesület fedezi. Weingärtner Andor 1 
egyleti titkár vezeti a kirándulást.

* A hadapród iskola kazánháza. A nagy­
váradi honvéd hadapród iskola kazánháza épí­
tése ügyében tegnap vegyes bizottság járt kint i 
az iskola területén. A város képviselőin kívül > 
Alpár Ignácz műépítész, továbbá a kereake- í 
delmi miniszter kiküldöttje és a honvéd pa- 1 
rancsnokság képviselői voltak jelen. A bízott- | 
ság az építést engedélyezhetnek találta. A ka- | 
zánház építésének ügye a legközelebbi városi ’ 
közigazgatási bizottsági ülés elé kerül.

* Mikor lesz a lóverseny! A biharme­
gyei gazdasági egyesület lóverseny rendező-bi­
zottsága tegnap délután 2 órakor, gr. Tisza 
István elnöklete alatt, ülést tartott a megyehá­
zán. Megállapították az ez évi nagyváradi 
lóverseny tervezetét s határnapját. Az idei ló­
verseny szeptember hó 23. és 24-én lesz.

♦Kik vannak a francai» kamarában l 
Alig hogy a francziaországi képviselő-válasz­

tások lezajlottak és az uj kamara megalakult, 
mar is akadt egy statisztikus a ki kipiszkálta 
a képviselői egyformaság tömegéből, hogy ki 
mifel», Es összeállította, hogy a franczia kama­
rában van; /o ügyvéd, 47 orvos, 23 szolgála­
ton kívüli katonatiszt, 20 tanár, 2 tanító 1 
segédtanító, 17 volt biró, 7 hajdani diplomata 
11 volt államtanácsos, 2 pap, 9 mérnök 90 
földbirtokos és háztulajdonos, 38 iparos’ 20 
gazdálkodó, 19 tisztviselő, 1 tőzsdeügynök. 1 
végrehajtó, 5 patikárus, 30 újságíró, 18 keres­
kedő, 15 hajdani közigazgatási tisztviselő (pre­
fektus, a! prefektus, prefekturai tanácsos), 10 
hajdani miniszteri tisztviselő. 5 kereskedősegéd 
vagy ügynök, 3 bankár, 3 közmunka-vállalkozó. 
1 pénzügyigazgató, 1 műépítész, 1 kataszteri 
mérnök, 4 drámai költő, 1 állatorvos és 1 festő 
Kuriozitások: 1 főpinezér, 1 postakocsis és 1 
zsibárus.

* Esküvő. Díszes esküvő volt tegnap az 
olaszii plébánia templomban. Mikeszka Lajos 
pénzügyigazgatósági fogalmazó esküdött örök 
hűséget bájos arájának, Petrus Anna Erzsébet 
kisasszonynak. A templomot előkelő nagy kö­
zönség töltötte meg. Az esketést Dénes János 
t. b. kanonok, esperes-plebános végezte, ki a 
fiatal párhoz mély hatású, rövid beszédet tar­
tott. Násznagyok a vőlegény részéről Keller Jó­
zsef ny. cs. és kir. őrnagy, a menyasszony ré­
széről Györffy József takarékpénztári könyv­
vezető voltak.

* A Vénusz átvonulása a hold felett. A 
csillagászok, pontos számításaik alapján, május 
hónap 26-ikát tűzték ki azon napul, mikor a leg- 
bájosabbik csillag, a Vénusz átvonul a hold 
felett, ügy látszik azonban, hogy a Indósok túllőt­
tek a czélon, előbbre tették a nagy napot a kel­
leténél. Igenis, mert a mint ügybuzgó rendőri tudó­
sitónk jelenti, a nagy csillagászati esemény tegnap 
történt meg, még pedig délután fél 5-kor, az Áldás 
utczában. Az útközben csendesen ballagott egy ter­
metes honpolgár, ellenben sebes robogással feltűnt 
egy bájos biczikliző hölgy. Az események találko­
zási pontja az utcza közepetáján volt, aholott is a 
poczakos férfin elvágódott s rajta diadalmasan ke­
resztülrobogott a fürge sporthölgy. És mikor a honpol­
gárnak levált fejéről a paróka, akkor tűnt ki tulajdon­
képpen hogy abájosVénusa hold felett vonult át, azon 
hold felett, a mely élő czáfolata annak a bizonyos 
«Nincs többé kopasz fej» kezdetű frázisnak. Az 
érdekes esetnél sem csillagász, sem rendőr nem volt 
jelen.

* Hogyan lehet fékezni a szoczializmust? 
A mátravidéki nép nagyrésze a nyári idő­
szakra az alföldre jár sommásnak. A folyó év 
tavaszán Pétervásáráról sokan Zselénszky 
Róbert gr. aradrnegyei uradalmához szegődtek 
a munkások, honnan a napokban szép meg­
lepetésben részesítették itthonn maradt család­
jaikat. Mindegyik egy szép és értékes ima­
könyvet, meg egy rózsafüzért küldött felesé­
gének. Eme szép cselekedetüket érdekesen vi­
lágítja meg a küldeményeket kisérő levelük, 
melyben elmondják, hogy jó helyük van s hogy 
az uraság keresztényi módon szentelteti meg 
velük a vasár- és ünnepnapokat, sőt pünkösd 
napján mindnyájukat Mária-Radna bucsujáró- 
helyre küldötte az uradalom. Innét küldötték 
aztán most az emléktárgyakat a jámbor mun­
kások. Hát ez kérem többet ér a zsandár- 
szuronynáll!

* Halálozás. Mély részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést: Özv. Brillig Jakabné 
szül. Pass Mária a maga valamint az összes 
rokonok nevében mély fájdalommal tudatják 
a szerető jó férj, illetve gyermek, vő, testvér, 
sógor és rokon Brittig Jakabnak folyó év ju­
nius hó 16-én d. u. 4 órakor életének 30-ik
s boldog házassága második évében 4 heli su- I 
lyos szenvedés és a haldoklók szentségeinek ! 
ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult drága halott földi maradványai 
ugyan e hó 17-én d. u. 3 órakor fognak a 
róni. kath. egyház szertartása szerint Nagy- 
Körözs-ulcza 700. sz. háznál beszenteltetni s az 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesseglé- 
telre az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1898. jun. 
15. Béke hamvaira.

* Márkus József Nagyváradon. Mikor 
múltkoriban bemutatója volt a »Kukta kisasz- 
szony«-nak. nagyban fokozta a közönség érdek­

lődését és kíváncsiságát a darab iránt az az 
előzetes hir, hogy az ügyes és ötletes bohóság 
szerzője, Márkus József maga is jelen lesz 
a bemutatón. Ám a hir nem bizonyult valónak. 
Úgy látszik azonban még sem volt a híradás 
teljesen légből kapott, amennyiben -- egyik 
helybeli laptársunk közlése szerint — a mai 
előadáson minden valószínűség szerint jelen 
lesz a szerző is. Ha tényleg igy lesz, kétségte­
len, hogy a közönség tüntetni fog az ismert 
tollú fővárosi újságíró mellett, aki különben is 
régi ismerőse, még nagyváradi szereplése ko­
rából. Úgy halljuk, hogy a váradi hírlapírók 
bohém-estélyt rendeznek az ünnepelt kolléga 
tiszteletére.

* A szerb dalosok üdvözlése Debrecen­
ben. Szerb dalosok a legszebb emlékkel távoz­
tak el Debreczenből, Ez kitűnik azon kedves 
hangú táviratból is, mely a szerb dalosok ne­
vében Simics Zsivojin és lilavanovics Gyoka 
küldött SimonfTy Imre kir. tanácsos polgármes­
terhez, igy hangzik:

Otthonunkba megérkezvén, a fényes fogad­
tatás, a kimondhatatlan őszinteség és mind­
nyájok részéről tapasztalt testvéri szeretetnek 
hatalmas benyomásaitól még mindig felma- 
gasztosultan sietünk Önöknek ezen az utón 
is kifejezni a mi legmélyebb hálánkat s 
meleg testvéri üdvözletünket küldjük Debre- 
czen összes testületéinek és az egész lakos­
ságnak.

A Sztankovics egylet nevében: Simics és 
Milovanics.

* Értesítés. Nagyvárad város községi 
elemi Il-ik (második) leányosztályainak jelen 
tanévi zárvizsgálatai az alább felsorolt napo­
kon és sorrendben fognak megtartatni: Junius 
22-én d. e. 8 órakor Újvároson, junius 22-én 
d. u. 2 órakor Váralján, junius 23-án d. e. 8 
órakor Olasziban. Mely vizsgálatokra a szülék 
és tanügybarátok tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad, 1898. junius 15. Beczkay Lajos, kikül­
dött vizs. biz. e nők.

* Nyilvános vizsgálat. Nagyvárad város 
községi elemi I. (első) fiú osztályainak jelen 
tanévi nyilvános zárvizsgálatai az alább felso­
rolt sorrendben és napokon mindenkor délelőtt 
8 órától kezdődőleg fognak megtartatni: junius
20- án Váralján, junius 21-én Olasziban, junius 
22-én Újvároson I. B) oszt., junius 23-án Új­
városon I. A) oszt. Mely vizsgálatokon a szülők 
és tanügybarátok tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad, 1898. június 15. Dr. Kadó Ignácz, kikül­
dött vizs. biz. elnök.

* Vizsgálatok. A nagyváradi községi elemi 
fiúiskola negyedik osztályaiban az 1897—8. 
tanév végével a záró-vizsgálatok a következő 
sorrendben fognak megtartatni: junius 20-án 
d. e. fél 9 órától a v.-olaszii iskolában, junius
21- én d. e. fél 9 órától az újvárosi iskolában, 
mely vizsgálatokra a szülők és tanügy barátok 
tisztelettel meghivatnak. — A nagyváradi községi 
ismétlő leányiskolákban az 1*97—8. tanév vé­
gével a záró-vizsgálatok a következő sorrend­
ben lesznek megtartva: junius 21-én d. u. 3 
órától a v.-oiaszii iskolában, junius 23-án d. u. 
3 órától a v.-velenczei iskolában, junius 24-én 
d. e. 9 órától az újvárosi iskolában, mely vizs­
gálatokra az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1898. junius hó 14. Stark Gyula, 
vizsg. bizotts. elnök.

* A pöty-ujság. Rendkívül kedves czimkép- 
pel és változatos tartalommal köszönt be a Mese­
világ 22-ik száma. A csiribiri olvasók sok jót kap­
nak benne. Ott van mindjárt a folytatásos gyönyörű 
tündérmese az Eperke. Utánna következik G a r a 
bácsi csengő-bongó verse: Mese a kis csengőről. 
Mari néni a Kísérletről mesél, E 1 i z néni pedig 
egy kis fiú fényes karrierjéről. A czimképhez irt 
vers és a fővárosi levél fejezik be az érdekes tar­
talom-sorozatot. A kitünően szerkesztett gyarmeklap 
ára negyedévre 150 fillér.

* Elveszett óra. Tegnap szerdán délután hét 
óra körül elveszel a Szt.-László téri holdas tem­
plomtól a Lévay palotáig egy kis, egyfedelű női óra 
láncz nélkül. Az óra tulajdonosa a becsületes meg­
találónak, a mennyiben lapunk kiadóhivatalában 
jelentkezik, fényes jutalmat ad.
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SZÍNHÁZ.
Szinköri hírek. »Goul is set ur« bohó­

zat 3 felvonásban — kerül holnap, pénteken 
először színre. A jóizü darab — melyei E. 
Hiúm és R. Foché irt, s Mihályi J. fordított 
magyarra — az elmúlt színházi évadban a 
budapesti Vígszínháznak úgynevezett »slágerje« 
volt, s ma is állandóan műsoron van. A főbb 
szerepeket Laczkó A., Miklósi 1., Solti H., Bar­
tos, Janovics, Pataki és Vendrei játsszák. Szom­
baton megismétlik a darabot.

Orgazdaság nagyban.
Budapest, junius 15.

Nagyszabású bünpör tárgyalásába fogott 
ma a budapesti törvényszék. Körülbelül 3 év 
előtt történt, hogy a rendőrség letartóztatta 
Detsinyi Frigyes fővárosi droguista nagykeres­
kedőt, aki ellen az a gyanú merült fel, hogy a 
szakmájába vágó gyárak és nagykereskedők al­
kalmazottaitól rendszeresen vásárolt lopott 
drogériákat. Panaszt emelt a Strobentz-gyár 
részvény társaság és Hesz Izidor és társa czég. 
A lopott holmik értéke több ezer forintra rú­
gott s azokat Branustein József ügynök és Sze­
keres István, a St,robcntz-gyár raktárosa hor­
dozták Detsinyihez, ki a napi áron jóval alább 
fizetett nekik.

Detsinyivel még egy csomó ember jutott 
fogságba, ahonnan valamennyien kiszabadultak 
ugyan a vizsgálat befejeztével, de aztán a ma- 
nipulácziókban részt vettek közül tizenheten a 
vádlottak padjára kerültek. Valamennyi ellen 
lopás vagy orgazdaság a vád, mely szerint a 
kár 20—25000 irtot tehet ki. A monstre-bün- 
pör tárgyalását nagy hallgatóság jelenlétében 
ma kezdte az esküdtszéki terembe tárgyalni a 
törvényszék Lenk Gyula kir. táblai biró elnök­
lésével: szavazók: Richter Antal és Madarassy 
Béla dr. bírák. A vádhatóságot Pataky Gyula 
dr. királyi alügyész, a panaszos Strobentzczéget 
Kelemen Lajos dr. képviseli. Védőkként szere­
pelnek Darvai Fülőp dr. (Detsinyi Frigyesért) 
Pollák Illés dr. (Detsinyi Károlyért), továbbá 
Gulhy Soma dr. Kiss Ferencz dr. Szente Gyula, 
Leszlényi Imre, Baczó Pál, Weisz Miksa és 
Neumann Árpád dr. ügyvédek.

A tárgyalás, mely 4—5 napon át fog tar­
tani, vádlottaknak az általános kérdésekre való 
kihallgatásával kezdődött. Kelemen dr. kije­
lenti, hogy a panaszt egész terjedelmében fen- 
tartja, csupán Detsinyi Károly és Battes Ist­
vánnak a megbüntetését nem kívánja. Pataky 
kir. ügyész megjegyzi, hogy Detsinyi ellen hi­
vatalból üldözendő a vád, s igy ellene folytatni 
kell az eljárást. Mivel pedig Battost, mint szol­
gálatban állott egyént, csak magánvádra lehet 
üldözni s ha őt illetőleg visszavonják, nem 
büntethetők azok sem, akik vele abban a bűn­
cselekményben részt vettek.

A törvényszék visszavonult tanácskozni és 
elhatározta, hogy a Slrobentz kárára elköve­
tett lopás dolgában Battos és Szekeres ellen 
is megszünteti az eljárást.

X Most folytatják Fischer József volt gyár­
igazgató kihallgatását.

Minők: Mennyi hát a részvénytársaság 
kára ?

Fischer: 41680 frtot mutatlak ki, mert 
ennyi áru hiányzott a gyárból.

Darvai: Megismerték önök azon az árun, 
amit Detsinyinél találtak, hogy azok aStrobentz- 
gyárból valók ?

— Nem.
— Folyt-e önök közt valami egyezkedési 

tárgyalás ?
— Nem, én Detsinyi Frigyes úrral soha­

sem érintkeztem.

Most kihallgatják Szekeres István gyári 
raktárost, aki e lopások dolgában, miután vele 
szemben visszavonták a panaszt, többé nem 
vádlott. A raktárt egész elfogatásáig kezelte. 
Azon tanakodtak Hatossal, hogy valami mel­
lékjövedelmet kellene szerezniük, mert igen cse­
kély a fizetésük a gyárban. így elhatározták a 
lopást és megismerkedtek Stern József, majd 
Braunstein Józseffel, akik értékesítették a lopott 
árut. Igen sokat loptak.

(A tárgyalás folyik.)

MULATSÁG.

A Kath. Kör majálisa.
Vig élet volt tegnap a Püspökfürdőben. A 

Kath. Kör, ez a népszerű egylet tartotta majá­
lisát. A fürdő díszterme egészen megtelt ven­
dégekkel, akik a lehető legnagyobb kedvben 
mulattak egészen hajnalig. Pedig az idő nem 
kedvezett, mindenki azt hitte, hogy a rósz idő 
sokakat vissza fog tartani, azonban a kicsinyhi- 
tüeknek ez az aggódása nem teljesült, mert 
daczára a kellemetlen időnek, minden vonat 
telve érkezett, s a vendégeknek a soraiban ott 
voltak a város legelőkelőbb hölgyei, a minek a 
csalhatatlan bizonyítéka az alábbi díszes név­
sor. Szebb s kedvesebb társaságot még elkép­
zelni is lehetetlen. Az esős időnek pedig meg 
volt az a haszna, hogy a teremben nem volt 
meleg s igy lehetett tánczolni.

Olt volt a város tánczos fiatalsága is, a 
kik azután szünet nélkül tánczoltak, de mégis 
alig győzték.

A mulatságnak a harmadik kelléke is meg­
volt, a jó czigáay. A tánczhoz a zenét a für­
dőben játszó Kiss Béla hires debreczeni czigány- 
banda szolgáltatta.

Végül ott volt a figyelmes rendezői gárda 
amelynek minden egyes tagja bőven kivette a 
részét a tánczból.

Szóval fényes mulatság volt, talán még 
fényesebb mint a körnek eddigi mulatságai, 
amelyek pedig tudvalevőleg mindig a legsikerül­
tebb mulatságok. A junialis semmiben sem 
maradt hátrébb a bálnál.

Végül a mit legelőbb kellett volna megem­
lítenünk, a mulatságnak a fényét nagyban 
emelte a bíborunknak dr. Schlauch Lőrincz 
ő Eminencziájának a megjelenése, aki délután 
6 órakor érkezett meg Fetser Antal titkárjával.

A bihornokot a rendezőség élén Imrik 
Gusztáv vigalmi bizottsági elnök fogadta néhány 
üdvözlő szóval, amire a bibornok Ő Eminen- 
cziája röviden válaszolt s hangsúlyozta, hogy 
mindig szívesen jön annak a körnek mulatsá­
gaira, amely hozzá legközelebb áll.

Ezután a rendezőség tagjait bemutatatta 
magának s minden rendezőhöz volt néhány ba­
rátságos szava, majd meglátogatta Nogáll püs­
pököt, aki a fürdőben időzik, Schiefner kano­
nokot, azután sétát tett a parkban, miközben 
többeket megszólított. Czeglédy bérlő sört szol­
gált fel a bibornoknak, azután búcsút véve, 
egy órai kint időzés után haza hajtatott.

A mulatságon résztvevők közül tudósítónk 
a következőket tudta feljegyezni:

Asszonyok: Bocz Gézáné, Krüger 
Viktorné, Imrik Péterné, Bozóky Béláné, Mak- 
kay Pálné, özv. Jorossy Károlyné, Szokoly Ta- 
másné, Géczy Lajosné, Gödör Lászlóné, Dús 
Lászlóné, Ferencsik Ödönné, Török Lászlóné, 
Hoffmann Henrikné, Csapóné, Relsky Lászlóné,, 
Tóth Józsefné, Reck Gézáné, Szunyogh Lórándné, 
Szemes Irnréné, Tóth Zsigmondné, Mirgayné, 
Láng Józsefné, Novák Józsefné, Gityéné, Balogh 
Győzőné, Decker Frigyesné, Bonelli Ferenczné, 
Andriska Józsefné, Szita Jánosné, Sziládky Im- 
réné, Bikáné, Bach Béláné, Bakó Károlyné, 
Rozslayné, Stiedlné, Domokos Andrásáé, Szam- 
borovszky Rézsőné, Gyöngyösy Gyuláné, Kádár 
Jánosné, Óváry Sándorné, Jancsó Lajosné, Dé­
rnek Viktorné, Papp Imréné, Winkler Lajosné, 
Irsa Józsefné, Bihary Károlyné, özv. Papp Jó­
zsefné, Germán Károlyné, Keledy Józsefné, No­
vák Jánosné.

Leányok: Rácz Ilonka. Szokoly Ilonka, 
Baghy Róza, Géczy Irén, Dús Piroska, Papp

-Aranka, Tóth Dlza, Bozóky Róza, Sárossy Mar­
git és Carla, Irsa Vilma, Belényesi Ilonka, Bu­
der Adél, Székács Erzsiké, Bihari Margit, Retsky 
Elvira, Winkler Märtha, Dankó Olga, Mayr 
Miczi, pap Olga, Szemes Mariska és Ilonka, Ke- 
iedy nővérek, Mirgai Piroska, Novák Gizi, Gitye 
Margit. Novák Mariska, Cseh Ilonka, Demelro- 
vics Juliska, Diószeghy Giza, Decker Irén, Kär­
ger Rózsika, Vájná Ilonka, Baghy Margit, An­
driska nővérek, Balogh Irén, Sélei Emma, Payer 
Vilma (Nagyszalonta), Szita nővérek, Sziládky 
nővérek, Nyári Margit, Basch Margit, Bakó 
Róza, Kocsis nővérek, Rozslay Etelka, Domby 
Mariska, Gyöngyössy Etelka, Pecony Irén, Pe- 
rényi Ilona (Szolnok), Székács Mariska,Némedi 
Margit, Vájná Gizella stb.

A négyeseket két nagy kolonban 80-nál 
több pár tánczolta.

A majálison a következő notabilitásokvol­
tak jelen:

Palotay László, Széchenyi Jenő kanonokok, 
Járossy Károly, Bócz Géza, Imrik Péter tábla- 
birók, Hoványi Gyula jogakadémfai tanár, 
Dús László városi főügyész, Rácz Mihály fő­
jegyző, Komlóssy József, dr. Lengyel Sándor, 
tanár (Bupapest), Géczy Lajos, Krüger Viktor 
igazgató, Makkay Pál, Keledi József, Schweiger 
ügyvédek st. stb.

A belényesi tűzoltók nyári mulatsága. 
Vasárnap egész nap hangos volt Belényes kör­
nyéke. Kitünően sikerült juniálislól volt pedig 
hangos, amelyet az ottani tűzoltók ügybuzgó 
főparancsnokukkal élükön, rendezlek. A minden 
izében sikerült mulatságon csaknem egész Be­
lényes részt vett és amint mindenféle mulat­
ságos ötletekben nem volt hiány, szintúgy tar­
tós volt a fesztelen jókedv is. A mulatság 
csúcspontját természetesen itt is — mint min­
denütt — a táncz képezte, a melynek során 40 
pár állott fel a négyesekhez.

A belényesi tűzoltó-egylet által f. évi junius 
hó 11-én saját felszerelése gyarapítására rendezett 
tánczmulatság alkalmából felülfizettek: Véghső Gel- 
lérl 3 frt 50 kr, Erdélyi László 3 frt, id. Papp 

| Gergely (Berettyó-Ujfaluból) 3 frt, Gera Sándor 2 
frt, Weinstein Márk 2 frt, dr. Kozma Gábor 1 frt 
50 kr, Fischer Bernát rabbi 1 frt 50, Kosik György 
1 frt 50 kr, Vucskies Julia 1 frt, Virág Istvánná 
1 frt, Jancsik Géza 1 frt, dr. Pojnár János 1 frt, 
ifj. Papp Gergely 1 frt, dr. Suimmer Márton 1 frt, 
Grósz Zsigtnond 1 frt, Aranyi Sámuel 1 frt, Bene­
dek László 1 frt, Politzer György 1 frt, Weisglas 
Adolf 1 frt, dr. Marosán 1 frt, Szigetközi János 
1 frt, Thury Ignácz 1 frt, özv. Andrusné 1 frt, 
özv Reginerné 1 frt, Varga Károly 1 frt, Fekete 
Demeter 1 frt, id. Kiss Istvánná 1 frt, Isák Károly 
1 frt, — Izsák Ferencz 50 kr, Klintók Sándor 
50 kr, Kígyósán Gábor 50 kr, Illés Sándor 50 kr, 
Kaberky Kálmán 50 kr, Búdén Károly 50 kr, Sú­
lyán- János 50 kr, Negreán T. Demeter 50 kr, 
Hermann Péter 50 kr, Bátory Zoltán 50 kr, Papp 
Pál 50 kr, Baros József 50 kr, Grüner Simon 
50 kr, Markovics Károly 50 kr, Koroj György 
50 kr, Anker József 20 kr, özv. Lázárné 20 kr. 
Összesen: 44 frt 90 kr. Költségek levonása után 
tiszta jövedelem maradt: 85 frt. ifj. Papp Gergely 
főparancsnok, dr. Kozma Gábor pénzlárnok.

A gazdasági egyesület ülése.
A »Biharmegyei gazdasági egylet« igazgató 

, választmánya tegnap délután ülést tartolt.
Jelen voltak: Szabó József elnök, Vidovich 

Györgv, dr. Beöthy László, gr. Tisza István, 
Nagy Lajos, Száhlünder Károly, Nagy Márton, 
Markovits Ántal, Papp Imre, Bernáth István, 
ifj. gr. Tisza Kálmán, b. Königswarter Herman, 
Beöthy Pál, Szunyogh Lóránd. dr. Markus 
László, Bereczky Géza, Pekanoviis Imre, 
Dobozy Kálmán, Lovassy Ferencz, Márkovits 
Károly, Kékus István, Cziffra Gerő, Weingärtner 
Andor stb.

A földművelésügyi miniszter leiratát a gabona 
I uzsora tárgyában, mivel már a kisgazdák figycl- 
I mét felhívták rá, tudomásul vették.

A kisgazdáknak mezőhegyesi tanulmányi 
i kirándulására vonatkozó elnöki előterjesztést 

tudomásul vették.
Szunyogh Zsigmond indítványára felkérik 

a minisztert, hogy a birtokosok tömeges kirán-
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Tifi-zaAT?tv^SZÖVetkxTet me8alakitása tárgyában 
Tisza Istvan gr. szülött s indítványozta, hogy a 
gazd. egylet lépjen be a szövetkezetbe, sőt 
annak szervezését a megyével együtt eszközölje, 
lovábba 5 alapitó részvényre 5 
jegyezzen.

Egy bizottságot alakítottak 
módozatok keresztülvitelére a i 
gokból:

Vidovieh György, Papp Jrare) Rigó L • 
Géczy Lajos, Tóth Mihály, Telegdy József, hr. Königs­
wärter Hermann, Balázsházy Bertalan, Plathv Miklós 
Szunyogh Szabolcs, Szunyogh Zoltán, Örley Kál­
mán CsaPó Dezső, Nadányi Miklós, Des Echerolles 
Sándor, gr. Stubenberg József, Gyurkovits Vineze

g.r’. Tisza Kálmán, Kornstein
Ferencz, 

Markovics

ezer koronát

a szervezési 
kővetkező ta-

Hermann, Balogh László. Baránovits 
Böszörményi Lajos, gr. Tisza István, 
Antal Markovics Kálmán, Werlheimstein Alfréd. 
Hirschmann Konrád, Lovassy Ferencz, NadányT 
Miklós, Dózsy János, Megyeri István, Bernáth Ist­
van, Racsek János," Vártán Zoltán, Korda Andor 
Xégső Gellért, Győry Géza, Szunyogh Zsigmond 
Erős Zoltán, Schlauch Nándor.

A gyümölcstermelés fokozása czéljából az 
elnökség a termeléssé: foglalkozókat értekez­
letre hívja össze.

Hosszas vita keletkezett a takarékmagtá- 
raknal s végre is a szövetkezeteket létesítő bi­
zottság körébe utalták az ügyet.

A Kozma-szobor koszorújára begyült ösz- 
szegből fennmaradt 200 koronát »lótenyész- 
dij« ra fordítják.

A kis malmok visszaéléseinek meggátlá- 
sara .B&rncíth Istvan törvényhozási intézkedést 
óhajt s hogy e czélból Írjanak fel a íöldmiv. 
miniszterhez s a képviselőházhoz.

Az indítványt mellőzték, hanem felkérik a 
főszolgabírókat, hogy saját hatáskörükben gátol­
ják meg a visszaéléseket.

Utasították az elnökséget, hogy Nagyvárad 
városát kérte fel az Epreskert bérleti 
désének megújítására.

Uj tagokul felvették: gr. Károlyi Gyulát, 
Széchényi Jenőt, Szakszó Rezsőt és Radnay 
Farkast.

Ezzel véget ért az ülés.

szerzö-

TANÜGY.
Rajzkiállitús a főreáliskolában.

így a tanév vége felé el nem maradhat 
szaklapokban s más folyóiratokban egy-egy he­
ves kifakadás az évvégi vizsgálatok ellen, igye­
keznek mindenképen bebizonyítani, hogy a 
gyermek erejének tulfeszitésére, idegességére 
vezetnek s igy káros hatásúak úgy a testi, 
mint a lelki erő fejlődésére.

Ha ezek a vádak állanak, akkor még fo­
kozottabb mérvben állanak azok a rajzkiálli- 
lásokra. Ezeknél ugyanis nem egy-két heti meg­
erőltetett tanulásról van szó, hanem egész 
éven keresztül kell igyekeznie a diáknak, ha 
majd a kiállításon becsülettel állja meg helyét. 
A ki látta micsoda dicsőség az a gyermekre, 
ha kiállítót munkáját dicsérni halja, az elkép­
zelheti azt a lelkesedést is, melylyel egy-egy 
rajzán vagy festményén dolgozott.

És éppen a rajzkiállitások mulatják, hogy 
igenis szükség van olyan alkalomra, amikor a 
tanulónak módja van egy évi fáradságának 
eredményét bemutatni és az elimerésen Örven­
deni. Ezt felejtik ki a heves vizsgaellenző pae- 
dagogus urak. Nem veszik számba, hogy az 
ilyen végső beszámolások nemcsak erőfeszítésre 
késztenek, hanem meg is jutalmaznak: hogy 
nem annyira a félelem, mint, inkább az elis­
merés utáni vágy sarkal az erősebb munkára; 
s hogy igy a rajzkiállitások és vizsgálatok nem 
károsak, de sőt hatásuk az ambiczió fejleszté­
sére éppen előnyös. S a ki tapasztalja a köz­
élet terén általánosai! fölpanaszolt közönyt, an­
nak az ambiczió élénkülése ellen szavazni lehe­
tetlen.

Ezekkel a gondolatokkal foglalkozva lép­
tünk a főrcáliskola szabadkézi rajztermébe, 
hogy a ma megnyilló rajzk(állítást megtekint“ ’ 
sük. Úgy ismerjük Szőke llyulál. a reáliskola ; 
jeles rajztanárját, mint a ki a feni vá <>)tírAhy-
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eX n tVanya‘l s ugy gyesekben, mint 
dát ;an/? törekvö’ önál16 «nunkálko- 
’íi Ji ??C V ébre,ntartásával és fokozásával 
cn el azokat a valóban szép eredményeket 
melyeket minden évben bemutat. Láttuk is 
ogye® klvá!0 ^hetségeknek ügyes '»unkáit, lát- 

k egyes jobb osztályok rajzainak meglepően 
zléses csoportját, a melyek szinte kiválnak a 

többi közül; — a mi a legfőbb érdem — 
'»indent u n. trainirozás legkisebb nyoma nél­
kül értékel.

A tanár ur igaz lelkesedését és ügyszere­
tetét ezenkívül az a tény is mutatja, hogy ki­
válóbb tanítványai jutalmazására 30 koronát 
tűzött ki. A jutalmazottak s még néhány jeles 
diác munkái külön csoportban az egész rajz­
kiállítás fénypontját alkotják. 10 koronát nyer­
tek Löbl Ferencz VI. oszt. tan. és Haraszti La­
jos III. oszt, tanulók. Az első a legtöbb és a 
legszeb munkával szerepel. Hat finom kivitelű 
olajfestményen kívül egész csoport ügyes cra­
yon és czeruzarajza vonja magára a figyelmet, 
lársa vizfestményeivel tűnik ki. 5 korona ju­
talmat kapott Serényi Gusztáv IV., Jámbor La­
jos 111. oszt, tanuló, az első szép aquarelljeivei, 
a második rajzsorban kiváló. Ugyanebben a 
csoportban vannak még Guttman Bertalan VI. 
oszt, tanuló tehetségre valló vizfestményei és 
tollrajzai; őt különben a közönség az ezelőtti 
kiállításból már igen jól ismeri. Feltűnők még 
ily jeles csoportban is Adler Sándor V. oszt, 
tan. tollrajzai és Bikfaivy Vili, tanuló aqua­
relljei.

A terem többi részében osztályonkint cso­
portosítva találják a rendes tanítás eredmé­
nyének feltűnését. Ha figyelembe vesszük azt, 
hogy valódi szépérzékkel, a látottak helyes fel­
fogásának és visszaadásának képességével ke­
vés ember születik, akkor az itt tapasztalt 
eredmény kulcsát egyedül a szakszerű, tapin­
tatos vezetésben találjuk. Ha ki akarnék 
emelni mindazokat, a kikel az elismerés meg­
illet, az egész kiállítás névsorát le kellene kö­
zölnünk.

így csak a kiválóbbakat említjük meg, 
mint Freiberger Béni Vili. Frid Lőrincz VI. 
Herczeg János, Ritter Dezső, Fehér Dezső V., 
Schlosser Gusztáv, Singa Zoltán, Flulur József, 
Goldstein Sándor IV., Jesch Aladár, Lélay An­
drás (jutalmat is nyert tusrajzaival és vizfest- 
ményeivel), Moess Károly III., Papolczy József, 
Csapó^ Zoltán és Király Jenő I. oszt, tanulókat.

Végezetül az ízléses, összhangzalos csopor­
tosításért ismét csak Szőke Gyula urat kell el­
ismeréssel kiemelnünk. A kiállítás megtekinté­
sét melegen ajánljuk a közönség figyelmébe. 
Nyitva áll naponkint d. e. 9—12, d. u. 3—5-ig 
a főreáliskola épületének második emeletén.

irodalom.
. F rauezia lap Budapesten. Az a nagy 

elterjedés, melynek újabb időkben a franczia 
nyelv Magyarországon is Örvend, öt évvel ez­
előtt »Le Progrés« czimmel létrehozta az első 
nagyobbszerü magyarországi franczia lapot. 
Láttuk a vállalat szerény kezdeteit; s most 
mikor virágzásában szemlélhetjük, örömmel 
üdvözöljük, mert terjedése és emelkedése a 
franczia nyelvben való járatosság terjedését is 
jelenti. Már pedig nagyon itt az ideje, hogy 
Magyarország értelmisége kiszabaduljon a né­
met szépirodalom és tudomány egyoldalú, le­
nyűgöző járma alól s a franczia nyelv segélyé­
vel egyetemesebb látkört nyerjen. Nagyon czél- 
szerüen szolgálja ezt a czélt a »Le Progrés«. 
Franczia irók tollából hoz kiváló elbeszélése­
ket, szellemes a csevegéseket, ügyesen meg­
irt heli krónikát s valamennyit ellátja bő­
séges magyar jegyzetekkel, ugy hogy a nyevl- 
tan s a legközönségesebb szavak ismeretével 
bárki szótár nélkül minden sorát megérti: sőt 
magyarázatai a rendellenes kiejtésre is kiter­
jednek. A közlemények irodalmi magas színvo­
nalának bemutatására lárczarovatunkban leg­
közelebb leadjuk a legutolsó számok 
ben Claretie Gyula ismert iró egyik 
rajzát mtmkatársunk K a d v á n y i 
fiirdilAsában. 1 gyanebben a számban

égi t's H mai nyaralásról is, Grosc- 
Uabati d‘ Ache ügyes rajzaival 

ohósáy.ol töröl. Az ének és zene 
»>'■ ■■ml.rják benne a maguk szó-

egyiké- 
kedvps 
Aladár
France

7.

rakozását: Massenet zenésiti meg itt Distel 
(.amille Bonne mit! (jó éjszakát!) ez. költe­
ményét. A képek közül érdekes Rodin szobrász 
arczképe és Balzac sok port vert szobráéj 
mellettük kiváló a Westminster! apátság és 
Santiago de Guba fényképe. Talányok, szelle­
mes apróságok zárják be a kiválóan érdekes 
füzetet. A Le Progrés előfizetési ára negyed­
évre két forint; megjelenik hetenkint. Szer­
kesztőség: Budapest., VI. Gyár u. 24. Kiadó­
hivatal: VII., Kertész u. 50. Hasonló alakban 
kiadják német jegyzetekkel is. Ji—r.

TA VIRAT0K.
Á király tavaszi szemléje.

Bécs, junius 14. (Saját, tud. távirata.) 
O 1< elsége ma az Ötödik szemle napon 
landwehr felett tartott részletes szemlét. 
O Felsége ellovagoll az egy oszlopban 
felállított csapatok arezvonala előtt és 
azután gyakorlatokat végeztetett, melyek 
sikerült tüzharczczal végződtek. Délelőtt 
egynegyed 9 órakor Ő felsége visszatért 
a Hofburgba.

A Bánffy—Polönyi affér vége.
Budapest, jun. 15. (Saját tud. táv.) 

B á n f f y segédei jegyzőkönyvben kije­
lentik, hogy telük nyilatkozatában nem 
foglaltatik egyéni sértés és igy elégtételnek 
helye nincs. Polónyi segédei tudomá­
sul vették ezt és befejezettnek nyilvání­
tották a lovagias ügyet.

A franczia kormányválság.
Budapest, junius 15. (Saj. tud. táv.) 

Parisból sürgönyzik: A képviselőház teg­
napi ülése után M él iné miniszterelnök 
egyenesen hazament és senkivel sem 
érintkezett a politikai személyiségek közül. 
Képviselői körökben azt hiszik, hogy a 
kabinet aligha maradhat meg hivatalában 
a kamara ellentmondó szavazatai által 
előidézett kétséges helyzettel szemben. A 
miniszterek ma délután tanácskozást tar­
tanak és ezután — azt hiszik —beadják 
lemondásukat. Afelől, hogy ki lóg az uj 
kabinet alakításával megbizatni, nagyon 
eltérők a vélemények.

Budapest, junius 15. (Saj. tud. táv) 
Parisból sürgönyzik: Fatire elfogadta 
a minisztérium lemondását.

xNagy tűzvész.
Budapest, junius 15. (Saját tud. táv.) 

Gyorsasággal terjedt el ma reggel 9 óra 
tájban a hir az egész városban, hogy a 
börze ég.

Száguldó tűzoltó kocsik, roham lép­
tekbe haladó katonák, vágtató rendőr­
csapatok igyekeztek a Mária Terézia-ulcza 
felé.

A hir ez alakjában nem felelt meg a 
valóságnak.

A Vigadó-utcza 3., a Vigadó-tér, Fe­
rencz József rakpart és a Mária Valéria- 
utczák által határolt óriási háztömb, az 
u. n. T h o n e t - u d v a r teteje gyu- 
ladt ki.

Magáról a tűzről tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Ma reggel 9 óra tájban a Thonet 
udvarnak nevezett épületben levő Petá- 
novics-íéle padlásra két cselédleány ment 
föl. A mint a padlás ajtót kinyitották, 
fojtó füst és hatalmas lángoszlopok csap­
tak feléjük, melytől mielőtt menekülhet­
tek volna, ájullan rogylak össze. Segély-
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Tiszta búza: Ó 11.80. Uj 11.30. Kétsz.bnza 
g.-----9,20. Rozs 8.20—8.90. Árpa 6.40— 6.50.

Zab 7.70—7.80. Tengeri: ó 5.90. uj 5.60. Borsó 
19.—. Lencse 20.—. Bab 9.50. Köleskása 12.30. 
Burgonya 3.40.100 kiló lángliszt 20.—, zsemlye­
liszt 19.50, fehérkenyér liszt 19.—, barnakenyér 
liszt 1 7.—, széna fuvarral 1.60, szalma 0.55 Sza­
kma 65.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkgr. 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa 3.20, tölgyfa 
2.90, cserfa 3.40. 100 kiló marhahús 48.—. 
Öntött gyertya 44.—. Lámpaolaj 44.—. 1 hter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.90. Szesz 1.—. 1 mm. kősó 10.70, 
nyers fagyu 25.—. olvaszt, fagyu 34.—, szappan 
24.—, • birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—•—. Egy hektoliter ó-bor 33.—, uj bor
23.—, mész 1.20, kemény faszén 1.70, 

. puha faszén 1.50, kendermag 10.50. köles 6. , 
i repeze —.—, dió 28.—, mogyoró —.—, aszú
■ szilva 24.—. Egy kilogramm savanyú káposzta 
s 14, szalonna 68, sertéshús 60, juh-hus 32, ve­

res hagyma 12, fog-hagyma 32, bors L—, pap-
i rika 1.20, barnakenyér 17. Egy liter kőolaj 20, 
; 1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernarnag-----
j 1 mm. lóhere —•—, 1 mm. burgondi —.
i Forgalmi kimutatás 1898. évi junius 
1 14-ről: Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­

res búza 50 hltr, rozs 200 hltr, árpa 50 hltr. 
zab 50 hltr, tengeri 300 hltr, burgonya 400 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 65 
drb, félhizott 95, sovány 19b, süldő 450, ma- 

I lacz 700, hízott marha 10, jármas ökör 500, 
i fejős tehén 300, borjú 295, bivaly 11, juh és 
i kecske 200, ló 331.

Marha ártáblázat 1898. junius 14-ről 
Egy pár első rendű jármas ökör 335—350, egy 
pár másodrendű jármas ökör 230—320, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 125—220, 1 pár fejős 
tehén 100—200. 1 drb.vágó ökör 250 kgr. 65—88. 

> 1 drb vágó tehén 150 kgr. 45—66,1 drb. veres 
!, borjú 10—17,1 drb. fél éves borjú 17—25, 1 drb. 
í egy éves borjú 22—36, két éves borjú 35—58. 
: 1 pár hízott sertés 53—92, 1 pár fél éves 19—23 

1 pár egy éves sertés 34—46, 1 párja két.
I éves sertés 50—74, egy jó igás ló 65—110, drb
■ pár ökörbőr 16—21, egy pár tehénből' 13—16 

pár borjubör 6—8, 1 pár lóbőr 7—10.

kiáltásaikra a házban lakók felrohantak 
és a két ájult nőt onnan lehozták.

Azonnal telefonáltak a központi tűz­
oltóságnak és úgy ezek valamint az ösz- 
szes kerületi tűzoltók csakhamar a hely­
színen teremtek.

Egynegyed 10 óra tájban jött Per- i 
c z e 1 Dezső belügyminiszter és lovag 
Pl as cl altábornagy.

A rendőrség és katonaság most el- ; 
zárták az utczákat és az összegyűlt nagy ■ 
közönséget a mellék utczákba szőri- i 
tották. ’

A tűz keletkezéséről eddig nem tudni : 
semmi bizonyosat és a tűzoltóság nagy 
erőmegfeszitésének sikerült a tüzet dél­
ben lokalizálni. Számos tűzoltó elájult.

A háború.
Budapest, jun. 15. (Saját tud. táv.) 

Madridból sürgönyzik: A Filippi-szigetek 
telelt folytatott vitában Lachambre tábor­
nok felolvasott egy táviratot, amelyet 
Polavieja tábornok annak idején Canovas 
kabinetjéhez intézett és melyben 20 zászló­
aljat kért segítségül, hogy a háborúnak 
véget vethessen. A kormány akkoron el­
utasító választ adott. Erre Primo de Rivera 
tábornagyot küldték > Filippi-szigetekre, 
hogy a felkelőkkel a béke iránt tárgya­
lást kezdjen. Primo de Rivera megtelelt 
kiküldetésének. Szóló azt hiszi, a felke­
lés nem tört volaa újból ki, ha az ame­
rikaiak nem jelentek volna meg Manila 
előtt.

Budapest, junius 15. (Saját tud. táv.) 
Quaptanamo külső kikötője mellett fekvő 
amerikai táborból tegnap délutánról kel­
tezett távirat azt mondja, hogy az ame- . 
rikaiak eddig minden harczban sikert j 
arattak, í

A helyzet azonban komoly, mert a » 
csapatokat a spanyoloknak csaknem mind­
egyre megújuló támadásai ellen vívandó 
folytonos harcz kimentette és már tönkre 
is tette volna, ha az amerikai hadihajók 
ágyúi nem nyújtottak volna védelmet ne- * 
kik. A spanyolok az amerikai tábort ál- I 
litólag minden oldalról körül zárták. ; 
Egyes spanyol csapatok délután a hozó- ; 
tokon át 30 yardra közeledtek a tábor- i 
hoz. A felkblőknek a vasárnap esti harcz- 
ban való részvétele éppen nem volt hasz- i 
nára az amerikaiaknak, mert a felkelők í 
egész sortüzeket adtak az amerikaiakra, i 
úgy, hogy ezek csak nehezen tudtak me- ’ 
nekülni a golyók elől. |

KÖZGAZDASÁG. I
Gazdasági tanfolyam népiskolai tanítok | 

számáru. Földművelési miniszter ur ő nagy- j 
méltósága f. évi május 26-án 30.146. sz. a. kelt ■ 
rendelet« szerint f. évi július hó 10-étől be- í 
zárólag augusztus hó 10-éig a sárvári tejgazda- I 
sági iskolán s a gödöllői tejgazdasági munkás- j 
képző telepen 20—20, összesen 40 néptanitó i 
számára négyhetes tejgazdasági tanfolyamot en- . 
gedélyezett s a tanfolyamra felvett tanítók 1 
50 -50 frt átalányban fognak részesülni. Az I 
illető tanítók ez utón is felhivatnak, hogy a 
nagyméltóságu földművelésügyi miniszter úrhoz 
intézett s kellően felszerelt kérvényüket leg­
később e hó 19-éig a kir. tanfelügyelőséghez 
nyújtsák be. Nagyvárad, 1898. junius lő. Kir. 
tanfelügyelőség. |

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1898. j 

junius hó 14-ik napján tartott vásárban eladott ' 
termesztmények és élelmiszereknek.

Reich Jenő s Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl» eredeti távirata. —
Határidők.

Budapest, junius. 15.
Búza őszre — — — — — — — 9-33
Búza tavaszra — — — — — — 11.40 
Tengeri — — — — — — — — 5.17
Rozs őszre — — — — — — — 7 08 i
Zab őszre — — — — — — — 5.88

Érték tőzde. j
Az irányzat szilárd. j

Budapest, junius 15. ;
Déli vasút — — — — — — — — 78.— I 
Rimamurányi — — — — — — — 252.’/4 :
Magyar jelzálog — — — — — - — 253.7, j
Magyar leszámítoló — — — — — 261.— !
Iparbank — — — — — — — — 107.— í
Budapest közúti — — — — — — — 38!).’/, !
Kereskedelmi bank — — — — — — 1488.•/, |
Salgótarjáni — — — — — — — 636.— i
Waggon-kölcsön — — — — — — 244.—
Villamos vasút — — — — — — 268?/,

Bécs junius 15.
Az irányzat szilárd

Osztr. hitel — — — — — — — 859.--
Magyar hitel — — — — — — 400.—
Allamvasut— — »— — — — — 861.—
Birodalmi márka — — — — — 58.85

Hivatalos árfolyamok
a bmtaposti <ru- <*$ fcrvktAiad*« t8S-8 junius 15-én.
Magyar sranyjáradék 4*/, — — —. — 12125
Maayar wronajárMék — — — — 98.90
Magyar vasúti kölesen aranyban 4'/,’/,- — — 119.— 
y.agyar vasún kölcsön ezüs&on 2‘lOo.— 
Magyar keleti vasúti úíiamköiváiiy B7 — 120.25 
Vagyat 5>ldieherm<H’.wtitési kötvény í’/4 — - 97.25
It.ln.é.éS jog tney á Itási kötvény — ... _ 100,30
y orvát-miavon föidtehermentesilé-i. »e'it' ujy •- 97.75 
Magyar ayoramonysorsjégy-köiüiön — — — 158.— 
1 iszz.Rza’íá yozási és szegedi sorsjegy kílssön - 139.50 
Osztrák aradék papírban — — — — — 101.50 
Osztrák járadék ííistbon — • ■ — 101.50
Osztrák járadék aranyhal* — -............... - — 121.50
*. tztrák ttrona j tradék — — —...................101.25
1860. Osztrár állanisorsjegyek — — - - 115.50
Osztrák magyar bankr szveny — — — 912.—
*.rgyir tiieioankrészvény — — — — — 400.10

Oíztr-k hitelintézeti részvény— — — 
Pá iB vista —
Német birodalmi márka — — — — 
London vistc — — — — —
Pária vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Ivadbérlet 42. szám. Kisbériét 40. mám
~. Páros '.... í>árfls-

Ma csütörtökön, 1898. junins 16 án 
a kolozsvári országos nemzeti szinkáz »zemólyzetével:

A Kukta-kisasszony.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Holyarak mint rendesen.

Kezdete fél 8, vége 10 őrá utáa.

Holnap, pénteken, 1898. junius 17-én:
bérletfolyamban:

Először:

Coulisset ur.
Bohózat 4 felvonásban.

A fülelte:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

THE MUTUALnew-yorki életbiztosító-társaság
' A legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társaság a világon.
1 Tisztán kölcsönös.
. RÉSZ VÉNYESEI JiUfCHEHHK. 

Utánfizetési kötelezettség nélkül.
I Az összes nyeremény a biztosítottakra 

esik.
i LEGSZABADELVÜBB BIZTOSÍTÁSI FELTÉTELEK.

. Megtámadhattál! és érvénytelenné nem 
váltható kötvények.

Az 1897 évi zárszámadás főadatai:
i Biztosítási állomány 4.853 millió frankon felül
i Összes vagyon . . . T314’/10 » > >
' Bevételek 1897-ben . 280»/10

Nyeremény tartalék tel­
jesen tehermentes . lS39/io * "

Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosítások­
kal készségesen szolgál a főügynökség Nagy­
várad

JANKY A^TAL,
főügy nők.

Fontos magánosok-, bankházak-, takarék­
pénztárak-, társulatok-, egyletek-, ékszerészek 
és kereskedőknek.
Első O. biztositó társasági

betörés ellen
Magyarorzzági vezérképviselősége Budapest, VI., 
Váczi-körut 35.

A müncheni viszontbiztosító-társasággal 
(részvénytőke 10 millió márka) 1898 január hó 
17-én létrejött megállapodás értelmében ezen 
társaság mindazon igény tekintetében, a mely 
az »Első osztrák biztositó társaság betörés el­
len« biztosítási szerződései alapján támasztatik, 
egyetemleges kötelezettséget vállalt.

Biztosítás betörésnél előforduló elvesz­
tés, sérülés vagy megsemmisítés ellen:

a) minden ingó és értéktárgyaknál a ház­
ban a városban vagy a városon kívül nyara­
lóban.

b) készpénz vagy értékpapíroknál.
c) áruraktárnál, arany vagy ezüst tárgyak­

nál és ékszereknél.
A bizlositás azon esetben is érvényes, ha 

a betöréses kár a házhoz vagy az üzlethez 
I tartozó egyéntől származik.
| Felvilágosítások az intézet irodájában 
j nyújtandók, Váczi-körut 35, ahol vidéki 

képviselők ajánlatai is elfogadtatnak.
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda részvénytársaság Nagyváradén.


